

DEBRECZEN

XIX. évi. 14 sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 24 fillér

Negyven tehetséges

székely gyermek taníttatásáról gondoskodnak az erdélyi felekezeti gimnáziumok, amint azt örömmel olvastuk a lapokból. Amilyen nagy azonban az örömünk, ugyanolyan a bánatunk is.

Érthető, hiszen a negyven székely diák mellett ezrek kallódnak el, akik nem azért nem tanulhatnak, mert nem tehetségesek, hanem azért, mert sorsuk nem engedi, hogy ők is tanuljanak...

Pedig, hej, pedig de kellene a tanult ember.

Hiszen épen most olvastuk azt is, hogy csak a Délvidék visszatérte után 140 tanítói állás vár betöltésre. És még mennyi az az állás, ahová derék, jó magyar embereket kellene állítanunk sürgősen.

Kellene, de hogyan és honnan, amikor olyan nagy a hiány, hogy azt csak nehéz esztendők után tudjuk pótolni. Ha pedig nem pótoljuk, akkor örökre elvesztettük még a lehetőségét is annak, hogy ezekre a helyek-megfelelő embereket helyezzünk.

A legsürgősebb teendői közé tartozik a kormányzatnak az, hogy ezt a kérdést megoldja. De a társadalomnak is meg kell mozdulnia. Még több székely, de sokkal több tehetséges vidéki magyar gyermeknek kell megkönnyíteni azt, hogy tanulhassanak. Kövessünk el mindent, hogy ez az ügy valóban magyar szempontból a magyar jövődőlés számára közmegelegedésre találjon megoldást.

Jól van, tudjuk, hogy a magyar középosztály és általában a társadalom sok irányban van igénybe véve. Nagyok a terhek, súlyosak a kötelezettségek, de itt erőnkön felül kell áldozatot hozni. Benne vagyunk a tizenkét órában, ma már nem a tervek idejé, de a tettek korát kell, hogy éljük.

Aki teheti, álljon sorompóba. Mozduljanak meg a falvak és azoknak vezetői.

Itt az ideje, hogy felvilágosítsuk a falusi társadalmat arról, hogy nemcsak kell, nemcsak érdemes, de kötelesség is, hogy taníttassák tehetséges gyermekeiket a falusi szülőik. Hiszen kifizető is, mert az elaprózódó földbirtok mellett a gyermekek jövődjéje is csak úgy biztosított, ha minden gyermeknek megfelelő kényeret tudnak juttatni.

A földművelés, állattenyésztés nem lehet mindenkinek foglalkozása, szükség van éppen a magyar vidéknek arra, hogy vidékről kikérüljön új társadalom kerüljön a falvakba vezető állásba. Jegyző, orvos, pap, csak akkor érti meg a falu népét, ha valamilyen annak idején ő is keresztül ment a falusi élet ezer és száz megpróbáltatásán.

Már ezért is kell, hogy ezzel a kérdéssel maga a falu népe is foglalkozzon. Saját érdeke, saját jövődjéje érdekében.

A magyar föld soha nem szűkölködött tehetségeken.

Ezer, meg ezer magyar gyermek épen azért kallódott el, mert nem volt módja, alkalma arra, hogy tanuljon, nem volt, aki elvezesse a forráshoz, ahonnan tovább kerülhetett volna feljebb a lépcsőn és vitte volna magával sorstársait.

Kedden kezdődik az új cukorjegyek kiosztása.

A japánok „kopogtatnak” Szingapur kapuján

Angol, vagy degaulleista tengeri haderő támadást intézett egy afrikai spanyol kikötő ellen -- Madrid éles tiltakozásra készül Churchill hazatért Londonba, az angol kormány átalakítása várható Tizennégy javaslat a rioi értekezlet előtt -- Jelentések Törökországról

Jelentések érkeztek arról, hogy brit tengeri haderő támadást intézett egy nyugatafrikai spanyol kikötő, Fernando Poo ellen.

Mint Madridból jelentik, a Fernando Poo spanyol sziget elleni támadás rendkívül mély felháborodást keltett Spanyolországban. Hivatalos körök még nem foglaltak állást, de a közvélemény egyhangúan megállapítja, hogy az angol kihívások türethetlenné váltak. Jólétesült forrásból származó hírek szerint a Londonhoz intézett tiltakozó jegyzéket igen erőlyes hangnemből fogalmazták meg. Az Arriba vezércikkben foglalkozik a Fernando Poo sziget elleni támadással. A lap rámutat az esemény rendkívül súlyos voltára.

Mint Berlinből jelentik, jólétesült német körökben megerősítik azt a hírt, hogy egy ellenséges romboló rajtaütészerű támadást intézett a Fernando Poo szigetén levő Santa Isabella spanyol kikötőben horgonyzó hajók ellen. Valószínűleg német állásfoglalással is számolni lehet.

Újabb jelentés szerint a támadás degaulleista részről indult ki. E jelentés azt mondja, hogy egy degaulleista romboló benyomult a Fernando Poo spanyol szigetén levő Santa Isabella kikötőbe és ott vízbombákat dobott le, hogy elpusztítsa a tengelyhatalmak ott horgonyzó 3 kereskedelmi hajójának horgonyláncait. A hajókat ezután megcsáklyázták és a romboló kivontatta őket a kikötőből. A meglepetészerű támadást akkor hajtották végre, amikor a hajó tisztségei a szárazföldön voltak. A degaullisták hír szerint agyonlőtték a legénységnek a hajókon maradt tagjait.

Nem a kivételekre, nem a kiváltságosan szerencsésekre gondolunk, hanem azokra, akik kitűnő eredménnyel magyszerű ésszel elvégezték a falusi iskolák osztályait, aztán visszakerültek a kapa, eke mellé és lettek derék földművesek, de ugyanakkor lehettek volna a magyar élet bármely ágában igen jó munkások, sőt elsővonalbeli elhivatottak is.

Példa erre éppen a székelyek földje, ahonnan aránylag a magyar nép rétegeiből a legtöbb tanult ember került ki. A mai Magyarország minden posztján megtaláljuk az egykori harisnyás székely diákokat, akik ma vezető állásban, alkotó munkában diszei ennek a hazának...

A Székelyföld mellett a nemzetisé-

A TÁVOLKELETI HADIHELYZET

Tokiói közlés szerint, mint egy katonai helyzetjelentésből kitétnék, a japán haderőnek az utolsó héten végzett hadműveletei egyre világosabban kifejezésre juttatják a japán főparancsnokságnak azt a tervét, hogy a Csendes óceánon megátolja az angol-amerikai erők esetleges egyesítését és elszigetelje a Singapore és Új Guinea között elterülő déli támadási terepet. A Fülöp szigetek megszállását a japánok már végrehajtották a Manila öböl kivételével, ahol az amerikai Philipinó haderő maradványait bekerítették. A hadmozdulatok Brit Borneóból a nyugati parton levő Kusingtól délre, a keleti parton pedig Tarakannál már hollandindiai területre terjedtek át. Még keletre Celebesz szigetének északi része már japán kézben van. A jelentés ezután rámutat arra, hogy a japán hajóhad Port Darvint fenyegeti. Majd ezután utalt a jelentés arra, hogy Singapore küszöbönálló elesét illeti meg az elsőbbség minden más katonai esemény előtt. A legutóbbi jelentés szerint a japán csapatok 80-100 km-re állanak Singapore-tól.

CHURCHILL VISSZAKERKEZETT LONDONBA

Mint Londonból jelentik, Churchill szombat délután megérkezett a londoni főpályaudvarra.

Londoni politikai körökben ismét híre jár, hogy számolni lehet a kormány átalakításával. A londoni lapokban az a vélemény jut kifejezésre, hogy kb. a hadügyminisztérium, a gyarmati és keres-

gek területei is gondoskodtak arról, hogy legyen minél több tanult emberük, művelt réteg, amely érdekeit szolgálja annak idején, mint orvos, pap, tanító, vagy közigazgatási vezető férfi.

A magyar Alföld és a szörvány magyar területék Bihar, Szilágy, Szatmár falvai sem maradhatnak le ebben a nagy versenyben. Jöjjenek a legjobbak, a legkitűnőbbek és szívós kitartással, hittel, szorgalommal legyenek úttörői a magyar megújulásnak...

Érdemes és felette érdekes felkutatás volna, hogy a mai Magyarország sokezer magyar falujából hány magyar paraszt, földműves tudta taníttatni és szellemi pályára jut-

kedelmi minisztérium élén lesz változás.

TÖRÖKORSZÁG

A bukaresti török követ péntek délután Ankarába utazott. Ezzel kapcsolatban a román fővárosban híre jár, hogy a bukaresti követel, valamint Törökország többi délkelet-európai diplomáciai képviselőit jelentéstétel végett Ankarába hívták.

A török követek ankarai összefüggésével kapcsolatban a román sajtó foglalkozik Anglia és a Szovjetunió által Törökországra gyakorolt nyomással.

A Berliner Börsenzeitung szerint magyar diplomáciai körök azon a véleményen vannak, hogy Edean angol külügyminiszter semmiesetre sem ígérhetett kevesebbet Moszkvában, mint amit Molotov Berlinben követelt, de annak idején nem kapott meg. Ez azt jelenti, hogy Anglia nemcsak Kelet- és Közép-Európát szolgáltatta ki a bolsevizmusnak, de a Dardanellák kérdésében is hozzájárult a Szovjet kívánságaihoz.

AZ AMERIKAI ÉRTEKEZLET

A riodejaneirói értekezlet végső eredményére az eddig elhangzott felszólalásokból és benyújtott javaslatokból következtetni nem lehet. Sandomingo kormánya elélt attól a tervétől, hogy valamennyi amerikai állam együttes hadüzenetét indítványozza, ehelyett Mexikó, Columbia és Venezuela egyöntetűen indítványt terjesztettek elő a tengelyhatalmakkal való külképviseleti kapcsolatok megszakítása érdekében. Ehhez az indítványhoz csatlakoztak: Uruguay, Panama, Honduras és Costarica.

taníttatni gyermekét. Érdemes volna felfigyelni arra a statisztikára amelyet így kapnánk, s bizony, elszomorító képre figyelhetnénk fel, mert arányosságról is alig lehet beszélni...

Ezért kell felfigyelni az illetékeseknek és az ország magyar társadalmának arra a hírre, mely beszámol, hogy most indul el a szellemi élet kezdetére az erdélyi gimnáziumok osztályaiban a magyar jövődőlésére egy csepp tengerben negyven kiválogatott tehetséges székely diák.

TÖKÉS FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

Jólértesült körökben rámutatnak arra, hogy a jelek inkább diplomáciai és gazdasági együttműködés céljára vallanak s nem szik valószínűvé, hogy a havannai deklaráció aláíró államai valamennyien hadat üzenének a tengelyhatalmaknak. Az Egyesült Államok képviselője, Sumner Welles is a külképviseleti kapcsolatok megszakításának jelentőségét hangsúlyozta.

A panamerikai értekezlet eddig 14 határozati javaslatot kapott, amelyek közül hét a totalitárius hatalmakkal való szakítást javasolja. Nyértelmű javaslatot a következő államok nyújtottak be: Uruguay, Mexikó, Venezuela, Columbia, Panama, Honduras, Costa Rica. A többi benyújtott határozati

javaslat gazdasági jellegű.

Ecuador külügyminisztere nem jelent meg az értekezlet ülésén. Távolmaradásáról nem hangzott el semmiféle magyarázó nyilatkozat. Mint emlékeztet, az ecuadori bizottság már napokkal előtte azal fenyegetőzött, hogy távolmarad az értekezlet üléseitől, ha azon nem hozzák szóba Peru és Ecuador határviszályát.

Aranha brazil külügyminiszter az értekezlet pénteki teljes ülésén felolvasta Castillo helyettes argentin elnök írásbeli nyilatkozatát. Ebben Castillo szembe fordul azal a célzatos hírhadjárral, amely soha fenn nem forgó szándékokat tulajdonít Argentínának. Úgy véljük — írja Castillo, — hogy nem-hadviselő álláspontunkkal sokkal hasznosabb szolgálatot tehetünk az Egyesült Államoknak, mint bármilyen más szélsőséges magatartással, mert így lehetőségünk van olyan együttműködésre, amelyre csak kevés más amerikai országnak van módja. Erről a kérdésről akarunk tárgyalni Rióban, nem a csatlakozás üres szavaival, hanem tettekkel, amelyek többet érnek a szavaknál.

A világháború eseményei

A csendesóceáni háború

A japánok 80 kilométerre Singapurtól

Tokió, jan. 17. A japán páncélos egységek szombat délelőtt a batusabahi arcvonal szakaszon, Singapurtól mintegy 80 km-nyire újból előretörték és a nap folyamán tovább üldözték a brit egységeket, amelyek rendezetlen visszavonulásban Singapur felé tartanak. Azokról a japán páncélos egységekről van szó, amelyek a hadászatiilag fontos Malakkát a pénteki nap folyamán elfoglalták. Figyelembe véve a japán páncélosok több mint 60 km-t kitevő napi átlagteljesítményét, lehetséges, hogy a japán csapatok már vasárnap folyamán kopogtatnak Singapur szigetének kapuján. A japán zuhanóbombázó repülőgépek elpusztították a nyolcadik ausztráliai ezrednek kb. felét. Ez az ezred a gemasi arcvonalszakaszon tanúsított ellenállást. A brit csapatok a japán előretörés gyorsasága miatt még felszerelésüket sem tudták

megsemmisíteni úgy, hogy a malájai félsziget nyugati partján 720 tehergépkocsi és 15 mozdony került a japán csapatok kezére.

Singapureban a zavar hihetetlen méreteket öltött. A lakosság nyugtalansága azért is igen nagy, mert a város kiürítésére alig van lehetőség. A zavart az is növeli, hogy a brit hatóságok már megkezdtek Singapur legfontosabb épületeinek szétrombolását és a rádió bejelentése szerint kísérletet kell tenni Singapur védelmére, bármilyen áldozatba kerül. (MTI)

A japán csapatok szombat reggel a Johore tartományban levő Gemastól délkeletre bevették Batu Anamot, miután a kb. ezer főnyi ausztráliai védősereget legteljesebben felmorzsolták. Az ausztráliaiak sok sebesülten kívül kb. 500 halottat vesztettek. A japánoknak 14 ágyú és sok más hadianyag került birtokába.

A fülöpszigeti harcok

A Domei iroda a Bataan félszigeten kialakult japán arcvonalszakaszról ezeket közli: Mack Arthur tábornok csapatai, amelyek a Bataan félszigeten makacsul ellenálltak, általános visszavonulásban vannak a Manila öböl partvidéke felé, valószínűleg abban a reményben, hogy a Coredigóban menedéket találnak. Miután japán alakulatok január 15-én újabb partraszállásokat hajtottak végre

és megindultak az Egyesült Államok csapatai ellen, az amerikai csapatok már nem tudnak ellenállni. Felderítő repülők azt jelentették, hogy a kezelő legénységek elhagyják az ütegállásokat és hosszú menetoszlopok csatlakoznak az általános kivonulásban levőkhöz, akik a Manila öböl és a Bataan félsziget nyugati partja felé haladnak. (MTI)

A szovjet elleni arcvonal

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Szebasztopol előtti arcvonalon a német és román csapatok visszaverték az ellenség megújult támadását; az ellenség nagy veszteséget szenvedett. Krím-félsziget nyugati partján egy német parti üteg több ellenséges hadihajót visszafordulásra kényszerített.

A keleti arcvonal középső és északi szakaszán a német hadsereg csapatai a légi haderő erős rajától támogatva kemény elhárító küzdelemben pénteken is súlyos kárt tettek az ellenségben. Kurszktól keletre egy rohamcsapat vállalkozása során három ellenséges löveget és több géppuskát zskámányolt, illetve pusztított el. (MTI)

Északafrikában

Az olasz főhadiszállás közleménye: Az ellenség a szárazföldről és a tengerrel nagybübi ágyúkkal lötte Sollum és Halfaya körül levő állásainkat, amelyek ellen heves légi tevékenységet fejtett ki. Az olasz és német helyőrség az utánpótlás növekvő szállítási nehézség mellett is szilárd ellenállást fejt ki a nyomással szemben.

Agedablától délnyugatra fokozott felderítő tevékenység folyt. A légi erő ismétellen bombázta az ellenséges

arcvonal mögött fekvő utánpótlási központokat és közlekedési csomópontokat, eredményes géppuskatűz alá vett továbbá csapatösszevonásokat és gépkocsikat.

A német légi erő hadműveletet Málta szigete ellen újabb sikereket ért el. Eredményesen bombázták La Valetta kikötőjét. (MTI)

Ankara, jan. 17. (NST) Beirutból érkező jelentések szerint az elmúlt héten körülbelül 8000 pusztá-

liai katona érkezett észak felől a libanoni fővárosba. Az ausztráliaiak azután déli irányban elhagyták Beirutot, hogy visszatérjenek hazájukba. Jelentik továbbá, hogy valamennyi ausztráliai katonatisztet kivonják a közelkeleti brit kötelékekből. Az ausztráliai tiszteket, — mint Kairóban mondják, — a legrövidebb úton Ausztráliába szállítják, hogy ott kiképezzék az újoncokat.

Gigantikus erődöt épít a Todt szervezet az Atlanti-óceán partján

Budapest, jan. 17. A Todt szervezet, amely annak idején a West-wall megépítése által világhírűvé vált, jelenleg az Atlanti-óceán partján épülő hatalmas betonerődítményeken és a német haditengerészet védelmét szolgáló védelmi erődöveken dolgozik. Az új nagy erődítmény építkezési helyét, amely egyidejűleg hívatta lesz Európa védelmét szolgáló, egy híhetetlen erősségű vasszerkezet védő a tenger hullámai ellen és

Apolió filmszínház

Előadások ma: 2— $\frac{1}{2}$ —7— $\frac{1}{2}$ 10, hétfőn utoljára: $\frac{1}{2}$ 5—7 és $\frac{1}{4}$ 10 órákor.

LA CONGA

KEDDEN:
bemutató műsor

Brigitta férjét fog

eme gátnak a védelme alatt építik ezt a gigantikus erődöt. A német haditengerészet tervei a tenger-alattjárók részére az, hogy bombabiztos tengeralattjáró fedezékeket építsenek. Ezeknek az óriási építkezéseknek lebonyolítását csak éjjeli és nappali munkával tudják keresztülvinni. A Todt szervezet óriási teljesítményét mutatja be a Budapesten rendezendő Todt kiállítás. (MTI)

A Giornale d'Italia a délhórvátországi zavargásokról

Róma, január 17. A „Giornale d'Italia” pénteki vezércikkében emlékezik arról, hogy a zavargások tovább tartanak Horvátország déli részében; ezeken a helyeken a hadiállapot tovább tart. A németek szerb kommunista szervekkel találják szemben magukat. Ezen nem lehet csodálkozni — írja a lap —, hogy a szerb

és montenegrói vidékeken kommunista bandák garázdálkodnak. Az is bizonyos, hogy ezeket a szabadcsapatokat még mindig a szerb vezérkar egyes vezető tisztjei irányítják. Kétségtelen továbbá az is, hogy e bandák számára ütött a végső óra és az ellenálló csapatok tavasszal teljesen el fognak tűnni. (MTI)

Reichenau német vezértábornagy meghalt

Berlin, január 17. Reichenau vezértábornagy, akit súlyos szélhűtés ért, hazaszállítás közben meghalt. A Führer elrendelte, hogy a nagy érdemeket szerzett tábornagyot az állam halottjaként temessék el.

Reichenau Walter, az elhunyt tábornagy 1884 október 8-án Karlsruheban született. Édesatyja tüzérségi tábornok volt. 1931-ben lett a keletporoszországi első hadosztály vezérkari főnöke. — Reichenaut 1934-ben előléptették vezér-

tábornokká, 1935 őszén tábornaggyá és egyúttal a müncheni 7. hadtest parancsnokává. Tüzérségi tábornokká 1936 októberében léptették elő, majd a 4. sz. lpcsei hadcsoport főparancsnokává 1938 tavaszán nevezték ki. A Lengyelország elleni hadjáratban Reichenau a 10. hadtestet vezette, a nyugati hadjáratban a 6. hadsereg főparancsnoka volt. A vaskereszt lovagkeresztjével 1939 október 1-én tüntették ki. (MTI)

A ref. tanítóestület gyászja

A Baltazár Dezső uccai Központi Ref. Elemi Iskola épületének homlokzatán gyászlobogót lenget a januári szél. Nagy gyászja van az iskolának: meghalt Mészáros József igazgató. A mély gyászban osztozik a nagy debreceni tanítótestület, a mostani és volt növendékeinek és a szülőknek hatalmas tábora, akik mindnyájan tisztelték és szerették a kiváló pedagógust. Mert Mészáros József egyaránt kiváló volt mint ember, mint kartárs, mint tanító, mint egyháznak hí és alázatos gyermeke, egyházi tanácsosa, presbitere. Az iskola volt közvetlen hozzátartozói mellett a szemefénye. Ennek a felvirágzásáért, jóhírnevéért dolgozott lankadatlanul. Harmannyolek szolgálati esztendőjéből harminchármat töltött ebben az iskolában. Ebből 25 évet mint igazgató. E tisztségben nagy odaadással buzgalommal látta el munkakörét. Ő szervezte meg az iskolai mozi s az iskola korszerűbbé tételében is nagy része volt. Tanítótársai és növendékei lelkében kitörölhetetlenül megmarad emléke.

Az öös tanács előtt

A debreceni törvényszék ötötanácsa elé került szombaton délelőtt Homa János tetéleni földműves, aki egy nyilas gyűlésen izgató kijelentéseket tett. A bíróság elítélte 15 napra. — Halpert József ungvári kereskedőt azzal vádolták, hogy nemzetgyalázó kifejezéseket használt. A bíróság részben bizonyítva látta a kifejezések használatát és a kereskedőt 800 P pénzbüntetésre ítélték. — Bördös Lajosné biharkeresztesi asszony többek előtt osztály ellen izgató kifejezéseket használt. Az asszony tagadott, de a tanúk ellene vallottak. A bíróság kéthónapi fogházra ítélt.

te. Az ötötanács ítéletei nem jogerősök.

Vasúti balesei Máramarosban

Lapzártakor értesülünk, hogy a máramarosi vasútvonalon két tehervonat összeütközött. A szerencsétlenség következtében négy ember életét vesztette, hármat pedig súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. A szerencsétlenség okának kiderítésére megindult a vizsgálat.

Szociális akciók Debrecenben

A Társadalmi Segítő Bizottság szegénysegélyezési akciójára decemberben 2737 pengő folyt be. A hónap folyamán az állandó közsegélyes családok száma 709 fő 230 családdal. Decemberben 8 napközli gyermekotthont és egy uccagyermekotthont tartottak üzemben, ezekben 307 gyermeke gondoztak, illetve ételmeztek. A rendkívüli foglalkoztatásra bevonultak segélyezésre címén 653 személy részére 21.178 pengőt folyósítottak.

Az Országos Nép- és Családvédelem Alap Debrecenben a múlt hónapban egy családnak adott lovat, négy családnak tehenet, öt családnak egzisztenciális kölcsönt, négy családnak ruházati kölcsönt juttatott 5050 pengő értékben.

A népgyűmölcsakció debreceni lebonyolításánál a város részére juttatott 2240 kg. gyűmölcsből összesen 2282 család részére adtak ki utalványt.

Vígyszínház mozgó

Ma 3, 5, 7, 9 órákor, hétfőn utoljára a legnagyobb magyar film:

Szüts Mara házassága

Zsigray Jullánna regénye.

Fősz: Simor Erzel, Szőrényi Éva, Páger, Perényi, Vizváry Mariska

Nagy lelkesedéssel fogadták Bárdossy miniszterelnököt Kolozsváron

Kolozsvár, január 17. Bárdossy László miniszterelnök szombat délután Kolozsvárra utazott, ahol másfél napos látogatása idejére rendkívül gazdag program várja. Részt vesz a hadtestparancsnokság új székházának ünnepélyes felavatásán. Megjelenik és felszólal az Erdélyi-párt országos intézőbizottsága ülésén. Az erdélyi körben találkozik az erdélyi fiatal magyar szellemiség képviselőivel, megjelenik a Mátyás király-díkházban egybeseregülő ifjúság körében és utána küldöttségeket fogad.

Az Erdélyipárt elnöksége és parlamenti csoportja szombat este vacsorát rendezett tiszteletére, vasárnap délután pedig Kolozsvár város polgármestere ad a miniszterelnök tiszteletére ebédet, amelyre a hatóságok vezetőin kívül meghívták az összes érdekképviseletet és testületet is.

Erdély fővárosának lakossága óriási lelkesedéssel fogadta az ősi magyar város falai között Bárdossy László miniszterelnököt akinek a visszacsatolás óta ez a hivatalos látogatása Erdélyben.

A fellobogzott Kolozsvár lakossága társadalmi különbségre való tekintet nélkül meleg szeretettel köszöntötte a miniszterelnököt. A pályaudvart a fogadtatás alkalmával zászlókkal és fenyőfűzékkel díszítették fel.

Félhatkor futott be a pályaudvarra a Lél motoros termes kocsí. A pályaudvaron a miniszterelnököt a gyengélkedő főispán képviseletében Kelety Tibor polgármester köszöntötte a város közönsége nevében meleg szavakkal. A pályaudvar előtt egybegyűlt tömeg szinte szünni nem akaró lelkes ünneplésben részesítette a miniszterelnököt.

A pályaudvarról a miniszterelnök kíséretével együtt az Erdélyi-körbe hajtatott, amely a fiatal erdélyi értelmiség politikamentes szellemi munkaközössége. Itt a kör vezetősége fogadta a miniszterelnököt, majd teán látta vendégül. Bemutatták a miniszterelnöknek az erdélyi fiatal szellemiség képviselőit, akiknek körében a miniszterelnök mintegy két órán át időzött, fesztellenül elbeszélgetve velük.

Este az Erdélyipárt elnöksége rendezett a miniszterelnök tiszteletére vacsorát, amelyen felköszöntő nem hangzott el.

Ciano Mezőhegyesről visszaérkezett Budapestre

Budapest, jan. 17. Ciano gróf olasz külügyminiszter szombat este háromnegyed 10 órakor a Kormányzó Úr Öfömméltósága különvonatán Mezőhegyesről visszaérkezett Budapestre. A pályaudvarról a külügyminiszter a Dunapalotában levő szállására hajtatott. (MTI)

Az ítélet indokolása megállapítja, hogy a védelemnek sikerült a valószínű bizonyítania abban a tekintetben, hogy a törvényjavaslat a nemzeti életünk ellen irányuló támadás. A körirat ama kitételével kapcsolatban, mely a javaslatot megszóvegezőt hazaárulónak nevezi, a bíróság úgy találja, hogy ez a, kijelentés a jogos kritikát meg nem haladja. — Szükségesnek tartja megjegyezni, hogy a „hazaáruló” kifejezés nem jelentheti a jelen esetben, de még a közönséges nyelvi használat esetében sem jelentheti azt, hogy az illető, akit ezzel a kifejezéssel illetnek, a hűtlenség bűncselekményét követte el.

Az ítélet ellen Hubayék jogi képviselője fellebbezést jelentett be.

A bíróság bizonyítottan vette: „A Hubay-Vágó javaslat nemzeti életünk ellen irányuló támadás”

A budapesti törvényszék már több ízben tárgyalta azt a sajtópert, amelyet Hubay Kálmán és Vágó Pál volt nyilas képviselő indítottak Lutzenbacher Rita, a Katolikus Leánykörök Szövetségének vezetője ellen, ki annak idején körlevélben a következőket írta:

„A nyilasokról a Hubay és Vágó-féle ismeretes törvényjavaslat benyújtásával lehullott az álarc. Nyilvánvaló lett, hogy hazaárulók, mert aki ezt a ma még békés és egységes kis országot hat részre akarja szakítani, az vagy gonosz, vagy ostoba, vagy mind a kettő. Ezek a hazaárulók megérdemlik, hogy az ország társadalmi elsöpörje őket a föld színéről.”

Tegnap hirdetett ítéletet e perben a bíróság és Lutzenbacher Ritát bűncselekmény hiányában felmentette.

Az ítélet ellen Hubayék jogi képviselője fellebbezést jelentett be.

A munkabérpótlékok áthárításának kérdése Ügynökök működésének szabályozása

A Kereskedelmi és Iparkamara véleményező bizottságának kereskedelmi osztálya dr. Pleskó András kamarai titkár elnöklésével ülést tartott. Jelen voltak: Harsányi Pál, a Városi Takarékszövetkezet igazgatója, Takaró Gyula, az Első Takarékszövetkezet igazgatója, Konsek László, a Kereskedő Társulat elnöke, Nagybákay Antal nagykereskedő, vitéz dr. Dávid Géza, Radnai Márton, a kamarai titkár tagjai közül dr. Varga Lajos segédtitkár, dr. Sery Kálmán és dr. Rádai László fogalmazók.

Dr. Pleskó András üdvözlő szavai után a bizottság a kereskedelmi érintő kérdéseket tárgyalta, egyes nagykereskedői szakmákat érdeklő ügyeket vitatott meg. Tárgyalták azt a rendeltetvényt is, amely a kereskedelmi ügynökök, utazók, üzletszerzők és képviselők működésének ellenőrzését kívánja szabályozni.

A tervezet szerint csak olyan személyt szabad ügynöki minőségben foglalkoztatni, akinek az iparhatóság által kiállított ügynöki arcképes igazolványa van. Ezt működésük közben felmutatni kötelesek.

A bizottság ezt a tervezetet részletesen letárgyalta és azt a véleményt adja, hogy az ügynökök működésének ilyen irányú szabályozását kívánatosnak tartja.

A munkabérpótlékok és ezekkel kapcsolatos egyéb költségvetések áthárításának kérdésében is tárgyalások folytak a kamaránál. A kamarai előadók részletes tájékoztatást nyújtottak a szóbanlévő költségvetések

METEOR MOZGÓ műsora:
Ma 3, 5, 7, 9 órakor UTOLJÁRA!
Villámházasság
Pompás kacagató vígjáték Rosalind Russel főszereplésével!
Szerdán:
A hulló csillagok
Mussolini serleget nyert világgifilm

Ékszer, órát legolcsóbban
Hora Endrétől
KOSSUTH UCCÁ 2. SZAM. — VÁROSHÁZA ÉPÜLET.
Ékszerkészítés, — Alakítás, — Javítás

MINDEN KOR MINDENKOR **ASPIRIN**
MINDIG JÓ HA KÉZNÉL VAN az ASPIRIN tableta. Fejfájás, fájdalom, meghülés esetében gyorsan és biztosan hat.

áthárításának módzatairól és az ahhoz szükséges különböző engedélyek megszerzéséről, felhívták a tárgyaláson résztvevő műszerész, villanyszerelő, lakatos, rézműves, csillárkészítő, üveges, kelmekestő, ómbkötő

és paszományos, fehérneműkészítő, sítb. szakmák képviselőit, hogy a költségáthárítás engedélyezéséhez szükséges előzetes költségelemzéseiket és számításait készítsék el és a kamarának terjesszék elő.

Borzalmas repülőszerencsétlenség Amerikában

Carole Lombard, Clark Cable felesége és további 18 utas szennégett a lezuhant gépben

Los Angeles, január 17. (OFI.) Az a repülőgép, amelyen Carole Lombard híres filmszínésznő utazott anyjával és 17 utassal, Lasumasnál, Los Angeles-től nyugatra lezuhant. Úgy tudják, hogy a gép lángba borult és valamennyi utasa szennégett. A súlyos szerencsétlenség nehezen megközelíthető, hegyes vidéken történt s ezért bizo-

nyos időre van szükség, amíg a segélynyújtók a szerencsétlenség színhelyére érkeznek.

Clark Gable, az ismert filmszínész, Carole Lombard férje, a repülőtéren tartózkodott s feleségét várta, amikor a szerencsétlenség hírére értesült. (MTI.)

Tengerit csak a csira kivonásával lehet örölni

A hivatalos lap vasárnapi száma közli az iparügyi miniszter rendeletét a tengericsira kivonására és forgalmabahozására vonatkozó rendelkezések kiegészítése tárgyában. A rendelet szerint a tengerit feldolgozó minden mezőgazdasági és ipari malom, továbbá a darálóüzemek közül azok, amelyek napi darálóképessége a 250 mázsát eléri, február 15. napjától kezdődően

tengerit csak a csira kivonásával örölni lehetnek, vagy darálhatnak. A kivont tengericsirát a Futurának kell bejelenteni s azt a Futura a rendelet szerint átvinni köteles. A tengericsirát feldolgozó iparosok és esetleg más személyek között az ipari anyaggyártóknak az olaj- és zsiradékgyártó bizottság utasítása szerint oszja szét.

Vasuti baleset Marionvásár állomáson

A MÁV igazgatóságától kapott értesítés szerint szombaton az 1207-es számú gyorsvonat Marionvásár állomáson kihaladás közben horzsolódott az 1275. számú tehervonatra mozdonyával.

A baleset következtében a vasúti alkalmazottak közül egy meghalt, három pedig könnyebben megsérült. A gyorsvonat és a tehervonat mozdonya kiskiklott. A vizsgálat megindult.

A leánycserkész-csapatok megkezdtek a fogadott gyermekek tanítását

Szebb mozgalom még nem született e világon, mint az, amelyik azt tűzte ki céljává, hogy a gyermekekkel megkedveltessze az emberszeretet magasztos érzésének gyakorlatban való megszerzését. A debreceni leánycserkész-csapatok közül a Dóczi polgári 82. sz. Bornemisza Anna leánycserkész-csapat az első, amelyik vállalta egy gyermek taníttatását.

A kollégiumi polgári fiúiskola legkiválóbb növendékét szemelték ki, aki amellet egy tizenegygyermekes hordárnak a fia, Gergely László I. polgárista.

A Dóczi polgári iskola cserkész-csapatának példáját követik a többi leánycserkész-csapatok is és mind-egyikük vállal egy-egy árva vagy nagyon szegény gyermeket, akit iskoláztatni fognak.

Hitler arcképének leleplezése a Német Tudományos Intézetben

Biháesy György repülőszázados festette meg az arcképet

Tegnap délután házi ünnepély keretében leleplezték le a Német Tudományos Intézetben Biháesy György repülőszázados által festett Hitler arcképet előkező közönség jelenlétében.

A magyar Himnusz után dr. Heybey Wolfgang igazgató üdvözölte a jelenvőket és a maga, valamint az intézet nevében köszönetet mondott a képet festő és adományozó Biháesy Györgynek, majd a német Himnusz hangjai közben leleplezte a képet, amely markáns, kemény tónusával nagy hatást tett a közönségre.

A háziünnepély műsorában nagy sikere volt Hóchll Margit zeneiskolai tanárnőnek, valamint Böhm Mici, Gáspár Vilmos és Tóth Jánosnak.

— A közellátási miniszter megállapította szalastakarmány és szalmafélék legmagasabb árát. Az erre vonatkozó rendelet a Budapesti Közlöny vasárnapi számában jelenik meg.

Hungária filmszínház
Ma, vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9 órakor, hétfőn d. u. 5, 7, 9 órakor a vidám és szórakoztató
Régi keringő
PÁGER ANTAL, SZÖRENYI EVA és SZILASSY LÁSZLÓ nagyszerű alakításával!
VILÁGHÍRADÓ!

Igyunk Paracelsus sört a Páll sörözőben

DEBRECZEN

4. OLDAL
1942. I. 18.

KELL-E KELETI VÁSÁR?

Sok vita fejlődött ki az utóbbi időben akörül: kell-e Keleti Vásár (TIKÁV), vagy sem. Olvastunk cikkeket ebben az irányban, sajnos, nem olyan volt a tartalmuk, hogy építő természetű lett volna, hanem csak a multakon rágódást éreztük ki azokból. Még mindig csak ott tartunk, hogy azt kutatják: ki a felelős ezért, mert a TIKÁV csarnok összedőlt. Tudomásunk szerint a vita eme részének eldöntése a legjobb kezében a független magyar bíróságban van. Pártatlanul meg fogják állapítani, hogy ki a felelős s aki megérdemli, nyilvánvalóan el is veszi méltó büntetését azzal, hogy megfizeti azt a kárt, amellyel tartozik ezért a nagyjelentőségű és sok fardalommal kiépített intézménynek.

A multba tekintés csak akkor értékes és termékeny, ha a régebbi időkbeli levont tapasztalatok még nagyobb eslekedetere ösztönöznek. Mi a jövőt szeretnénk nézni, még pedig az egész akarásunkkal, hitünkkel és derülátásunkkal a szebb és jobb jövőt. Azt akarjuk látni, mi lesz. És ebben az irányban adunk hangot Debrecen kereskedő, iparos és gazdátársadalma kiválóságainak s közöljük véleményüket.

Elsőnek olyan férfiú szavait idézzük a „multból”, aki nemcsak társadalmi állásánál fogva, de gyakorlati kereskedői pályafutása révén is, sok évtizedes tapasztalatai alapján jogosult arra, hogy ebben a kérdésben iránymutató legyen. Akik maguk fölé emelték ezt a férfiút és arra választották ki, hogy Debrecen hatalmas iparos és kereskedő táborát vezesse és vezette becsülettel és közmegelegedésre — titkos szavazással választották meg Sesztina Nagybakay Jenőt a kereskedelmi és iparkamara elnökévé. Mértékletesen sokat köszönhet neki a kereskedelem és ipar, akár a fejlődését, akár a megbecsültetését vesszük is itt Debrecenben.

Magunk is elismerjük — a közvélemény tízezeinek nevében —, hogy Sesztina Nagybakay Jenő szavai ebben a kérdésben is örökértékűek, aranybetűkkel illene márványba vésné azokat. Minden időkben megállják helyüket ezek a gondolatok, melyek minden alkotó kéz és fej számára bölcselati alapelvek lehetnek a kereskedelem és ipar terén. Ha 1938-ban megállta helyét ez a néhány bölcs mondat, mennyivel inkább ma, amikor minden becsületes magyarnak meg kell sokszoroznia erőfeszítéseit, hogy egyének és a nemzet összességének kisebb-nagyobb csoportjai, szakmai a legnagyobb magabizással nézzenek előre a jobb jövőre is alkossanak.

Meg vagyunk győződve róla, hogy az Elnök úr nem változtatta meg azóta véleményét. Nem azok közé a férfiak közé tartozik, akik az időjárás szerint formálják nézeteiket, ifjú korától kezdve keményen dolgozni tanult s ma is ezt teszi, amikor más már régen a megérdemelt nyugalmát élvezné. Ezért úgy közöljük kijelentéseit, mintha ma mondta volna, mert a mai időkre pontosan éppennyugy ráillik, mint a pár év előttiékre.

Sesztina Nagybakay Jenő kamarai elnök ezeket mondta:

— Körülöttünk az egész világ lázban ég. Nehéz és felelősségteljes idők járnak és a mi szent meggyőződésünk szerint ilyenkor az a kötelessége minden embernek, de különösen minden magyarnak,

hogy a saját munkáját igyekezék lelkiismeretesen és még fokozottabb buzgalommal végezni. Mi nem adhatjuk oda magunkat az izgalmak játékszerévé, de különösen nem engedhetjük érvényesülni azt a gondolkodást, amely szerint az izgalmak idők nem alkalmasak a kezdeményező, vagy alkotó munkára.

— Mi ezt a kiállítást a küzdelemes, de évről-évre megújuló életet szimbolizáló Nagyerdő kapujában a magyar ipari munkának megismertetése és megbecsültetése vé-

gett hívtuk életre és a mezőgazdaság egyes ágazatainak bekapcsolásával a termelő és az értéknövelő munka testvéries összefogását akarjuk szolgálni. Úgy hisszük és szent meggyőződésünk, hogy helyes és igaz úton járunk és emelt fővel kérünk minden jó magyart, jöjjetek velünk, támogassátok törekvéseinket, mert egymás helyes megismeréséből fakadhat a jobb jövőnk kiküzdéséhez szükséges helyes igazi magyar összetartozás.

Kell-e tehát Keleti Vásár (TIKÁV)? Sesztina Nagybakay Jenő pontosan megfelelt erre a kérdésre 1942-ös érvénnyel.

Az új cukorjegyek kiosztása

A folyó évi január hó 25-től érvényes új cukorjegyek kiosztása a lakás szerint illetékes közlélmelési körzeti irodákban január hó 20-án, azaz kedden kezdetét veszi.

A cukorjegyeket az irodák csak is az egyes háztartások által az igénybejelentőlapok benyújtása alkalmával visszakapott és az illetékes körzeti iroda naplótételszámával és bélyegzőjével ellátott »Szelvény« ellenében adják ki s azokért az átvételkor darabonként 10 fillér fizetendő.

A cukorjegyek kiosztása a torlódások megelőzése végett a »Szelvény« sorszáma szerint a következőképpen történik:

1941. évi január 20-án, kedden d. e. 8-2 és d. u. 4-6-ig 1-88 sorszámg,

január 21-én, szerdán d. e. 8-2 és d. u. 4-6-ig 801-1600 sorszámg.

január 22-én, csütörtökön 8-2 és d. u. 4-6-ig 1601-2400 sorszámg, január 23-án, pénteken d. e. 8-2 és d. u. 4-6-ig 2401-3200 sorszámg,

január 24-én, szombaton d. e. 8-2 és d. u. 4-6-ig 3201-4000 sorszámg,

január 25-én, vasárnap d. e. 8-12-ig 4001-4500 sorszámg,

január 26-án, hétfőn d. e. 8-2 és d. u. 4-6-ig 4501 sorszámon felüliek vehetik át cukorjegyüket.

Akik a fentiek szerinti napokon jegyüket át nem veszik, cukorjegyük átvétele végett január 27-től kezdve bármikor jelentkezhetnek.

A cukorjegyek csak is a fent említett »Szelvény« ellenében adható ki. A megállapított jegykiosztási sorrend a torlódások elkerülése végett szigorúan betartandó. Polgármester.

A lakosság száraztésztaival való ellátásában semmiféle változás nincs

Január 15-től kezdve a száraztészta feléket csak jegy ellenében lehet kiszolgáltatni. A rendelkezések szerint azonban csak január 18-tól adnak ki lisztjegyet ellenében száraztészta. Ez a háromnapos közbeeső idő zavart okozott, de csak annyiban, hogy a közönség azt hitte, nem fog kapni száraztészta, ami viszont nagyon fontos népelelmelési cikk. Éppen ezért megkérdeztük dr. Balla Bertalan főjegyzőt, a közlélmelési ügyosztály vezetőjét, mi a helyzet a száraztészta kiadása terén. A következő felvilágosítást kaptuk.

— Semmiféle változás nincs a száraztészta ellátásban. A teszta készítéséhez szükséges lisztmennyiséget a törvényhatóság a maga kontingenséből a szükséglethez képest bocsátja a helybeli tésztagyárak rendelkezésére. Az így előállított tészta a hatóság intézkedése szerint osztják szét a kereskedők között, akik aztán a fogyasztóknak adják el a hatóság által kibocsátott fehér-lisztjegyet ellenében. Debrecenben, aki eddig 40 deka lisztet kapott egy hétre, a jövőben két kilót kap havonként négy darab 50 dekás jegyre. — Ebből kell fedeznie mindenkinek a tészta szükségletét is, éppen ezért történt az adag emelése. Ha valakinek tetszik, az egész két kiló lisztre szóló jegyét száraztészta alá válthatja be. Vagy átcserelelheti egy részét váltójegyre, amiért aztán olyan cukrásztészta vehet, mely 50 százalékánál több liszttel készült, vagy a vendéglőben fogyasztott tésztaért kell odaadnia.

— A kereskedők a január 18-ától kezdődő 131-es számú lisztszelvényre szolgáltatathatnak ki a fogyasztók kívánságára ugyanolyan súlyú száraztészta, mint amennyi súlyú lisztet kapna, tehát egy kiló liszt egyenlő egy kiló száraztésztaival a jegy szempontjából. A változásban jobb a teszta, mert ez főzés közben szaporít is.

— Hétfőtől kezdve hatályon kívül marad az a rendelkezés is, hogy az egyéven aluli gyermekek búzadarát kapnak. Eddig 7 deka búzadarát, a jövőben 1 kg lisztet kapnak. Ezt a hatóság már hirdetményben is közölte.

— Változás lesz még abban is, hogy a zsemle nem kenyérgygyre, hanem váltójegyre lehet vásárolni. Akinek zsemle van szüksége, két darab napi kenyérgygyre kaphat nyolc zsemle érvényes váltójegyet.

Nyilvánvaló tehát, hogy a lisztadagot főleg azért emelték, hogy szélesebb néprétegek könnyebben és zavartalanul hozzájussanak a száraztésztahoz, mint eddig történt.

— A hatóság tudja, hogy a három hústalan napon legjobban száraz tésztaival lehet pótolni a fontos élelmiszert: a húst. A közönség sokkal jobban jár, ha a száraz tészta készszen veszi, mintha maga gyúrja, mert tojást nem kell szereznie, nem porlik el semmi a lisztjéből, nem fárad vele.

A lényeg az, hogy a száraztésztaival való ellátás terén semmiféle változás nem lesz.

Pontosan kell teljesíteni a levontekötelezettséget Az igazolatlanul mulasztókat megbüntetik

Január hó 16-án a rendőrbüntető bírő 28 levante kihágási ügyében hozott ítéletet, akik a honvédelmi törvény 9. §-a megszegése miatt kerültek a bírő elé. Ez a paragrafus kimondja, hogy az a levante, aki levontekötelesen vagy gyakorlaton nem jelenik meg és elmaradását alapos okkal ki nem menti, kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

A megtartott tárgyaláson a 28 levante közül egy levante 12 napi, egy levante 8, két levante 6, öt levante 5, két levante 3, négy levante 2, kilenc levante 1 napi elzárás büntetést kapott.

Ezenkívül egy levantét 20 P, három levantét pedig 10-10 P pénzbüntetésre ítelt a rendőri büntetőbíró méltányossági ok miatt, de ha az összeget a megszabott időre nem fizetik be, úgy 10-10 napi elzárásra változtatja át büntetésüket.

Nyomatékosan felhívja a városi levonteparancsnokság úgy a levanték, mint a szülő, illetőleg szállás- vagy munkaadó figyelmezt a pontos kötelezettség teljesítésre, Ugyanis a törvény 11. §-a kimondja, hogy a levonteköteles törvényes képviselője (atyja, gyámja), szállásadója, illetőleg munka- vagy szolgáltatadója, ha a levontekötelest kötelezettségének teljesítésében szándékosan megakadályozza, kötelezettségének teljesítése miatt hátránnyal sújtja, vagy alkalmazásából elbocsátja, kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Január 20-án és 21-én kirakodó vásár

Hirdetmény

Az elsőfokú iparhatóság értesíti a város közönségét és az érdekelt vásári iparosokat és kereskedőket, hogy a Remete Antal napi országos ipari és kirakó vásár 1942. évi január hó 20-án és 21-én, kedden és szerdán lesz megtartva.

Az országos vásáron csak azok az iparosok és kereskedők vehetnek részt, akiknek iparjogosítványai az 1150-1941. M. E. és a 17.200-1941. K. K. M. számú rendelet alapján záradékolva vannak azza, hogy a vásáron, piacokon, illetőleg búcsúkon is az eladást gyakorolhatják.

Az országos vásári helyfoglalási engedélyekre vonatkozólag érvényesek az 1941. évi országos vásárokról kiadott helyfoglalási engedélyek, azoknak az iparosoknak és kereskedőknek pedig, akik a Remete Antal napi országos vásáron jelennek meg első ízben, a helyfoglalási engedélyt a helyszínen 1942. évi január hó 19-én, hétfőn déli 12 órától a kirendelt piaci ellenőr adja ki.

A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában alkotott 313-1903. bgy. számú szabályrendelet 5-11. §-ai alapján a vásári rend fenntartatása érdekében a jelzett napokon tartandó országos ipari, kereskedelmi kirakó vásár alkalmával az elsőfokú iparhatóság a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontját 1942. évi január hó 19-én déli 12 órában állapítja meg. A jelzett időpont előtt árusítóhelyet elfoglalni, árusítóstrat, lacikonyhás strátat venni, mutatványos strátakat, kórhintákat felállítani tilos.

Az elsőfokú iparhatóság

BIZTOSÍTSON TÜZKÁR ELLEN KÁRA MEGTÉRÜL!

CSUSZÓS JÁRDÁN TÖRTÉNT BALESETÉRT A HÁZTULAJDONOS FELELŐS. KÖSSÖN SZAVATOSSÁGI BIZTOSÍTÁST.

Elveti a gondját!

Ha MARCI-tól vásárolja rádióját

Agyerekek „mesedélutánt”, a mama „asszonyok tanácsadóját” a papa „a legfrissebb híreket” hallgathatja. PIAC U. 10.

Lelki fények, emberi árnyékok a Csapókertben
Eredmények, hiányok, panaszok, kívánságok — Lelkészlak a „Kosztá koldus dombján”

Az elmúlt héten a Csapókertbe „látogattunk” el. Természetesen a lelképásztorhoz mentünk, hogy megismerjük a Csapókert életét, gondjait, bajait, kívánságait. A kép, amit kaptunk, csak így jellemezhető: sok lelkifény, de sok árnyék is található a házak, családok, emberek élete körül.

Dr. Dancsházy Sándor lelképásztort csaknem mindenki ismeri Debrecenben. A hitvalló pásztorok közé tartozik, főértéke, hogy van bátorsága és akaraterője, hogy lemondjon világi örömeiről és olyan területeken keressen lelki kielégülést, ahol talál is: Krisztus országában.

Éve óta él a csapókertiek között. Felesége méltó társa, elég róla csak annyit mondani, hogy budapesti lány volt, egyetemi tanár gyermeke. — Budapest és Csapókert.

Dancsházy Sándor dr. eminens teológus volt, később külföldi úton a gyakorlati lelképásztorkodást tanulmányozta Berlinben, Bazelben, Eindhovenban, aztán két hónapig a londoni British múzeumban dolgozott. Körutat tett 22 nagy német városban és számtalan vidéki helyen, beutazta Svájcot, aztán hazajött. Szerzett elég tapasztalatot, hogy banni tudjon népével. És nem hiába volt Kiss Ferenc egyetemi professzornak kedvenc tanítványa, megállta a helyét. Nehéz harcokat kellett megvívnia a Csapókertben, mely politikailag igen exponált terület volt, Dancsházy Sándor pedig sohasem volt semmiféle politikai pártnak a tagja. A Bibliával és szeretettel tisztította meg munkaterületét az oda nem való garázda elemektől.

Nagyon szép, modern templom mellett, melyet gondozott park vesz körül, áll a lelkészi lak. Itt beszélgettünk Dancsházy Sándor dr. lelképásztorral, kinek csak a haja őszes, szemének, lelkének tíze éppen olyan fiatalos, mint akár egy évtizeddel előbb. Hallgatjuk a szavait:

— Magunkra vagyunk hagyva... Igaz, hogy az egyház szépen fizeti a lelkészeket és tanítókat, templomot is épített olyat, hogy büszkék vagyunk rá. Akusztikája nagyszerű, fűtése elsőrangú. Harangunk is van. A másikra már gyűjtünk. Kétezer pengő kellene a G. harangra. Még csak 800 pengőnk van rá. Nagy baj, hogy nincs orgonánk. Azt mondták, hogy ha majd a templom elkészül, egy évig várjunk, mert addig nem érdemes orgonát beépíteni, száradnia kell az épületnek s a legkisebb nedvesség is árt az orgonának. Lehet, hogy így van. A Károli Gáspár téri templom egy évvel később épült, de már van orgonája. Ők is gyűjtöttek. De ott az egyháztalálkozó jómódúak. Pedig a csapókertiek is megérdemelnék egy orgonát.

— Legnagyobb bajunk, hogy nincs kövezett útunk. Lehet hatezer embert mindent központjával út nélkül hagyni? — kérdezi Dancsházy, de nem vár feleletet. — Idestova tizenhat tanító fog itt működni a kétszer nyolc osztályban. Tizenhat tan-

erős lesz a leány- és fiúiskolánk. És mindössze tíz tantermünk van. Sok a gyermek itt. Ovodánkban 100, a napközi otthonunkban 60—80 gyermek jár. Van olvasókönyvünk, amely ma már teljesen egyházi vezetés alatt működik, egyre nagyobb a látogatottsága és minden szellemi életnek ez a központja. És ide alig juthat el a lakosság. Nyáron a porzós homokkal vagyunk tele. Hányszor hallom, hogy bűg, sír a motor a templom körül, aztán elhallgat, megáll a gépkocsi. Nem bír a motor a nagy porral. Télen semmi pénzért nem jön ki a taxi ide. Nagyon keserves a temetésekre eljutni. Egylovos kocsival jó félóra az út. Ezen a helyen, ahol most a parókia van, egy koldustanya állt. Úgy hívják ezt az emelkedést: „A Kosztá koldus dombja.” Amint télen beáll a hóesés, elszigetel bennünket a külső világtól. Úgy élünk itt, mint a remeték. Minden a pap, a káplán, a tanítók és néhány ember kezében van. Az Olvasókönyvben színpadunk van, vetítettképes előadásokat tartunk ismeretterjesztés végett, fiú- és leánycserkészletet szerveztünk, három bibliakört, iskolai énekkart, könyvtárat, szórakoztató játékokat, rádiót, iratterjesztést, ifjúsági egyesületet, leánykört tartunk fenn. Az Olvasókönyvben étkeznek a városi ebédakció során a gyermekeink, sőt egy iskolai termet is adtunk, mert kellett ez is. Ha a város nem épített tovább termeket, ezt használjuk addig. Természetesen nagyon sürgős lenne a városi építkezés. Sok helyiséget tudnánk nemcsak célra használni, hiszen főző, kézimunka és ruha- varró tanfolyamokat is rendeztünk, sőt méhészetre is tanítottuk híveinket. Amit csak meg lehet tenni ezért a népért, mi megteesszük. De nagy áldozatokat kíván emborileg. Jellemző a helyzetre, hogy 13 tanító közül csak három tanítócsalád él itt, a többi bent a városban és inkább vállalják a ki- s bejárás napi fáradalmait.

— Elismerjük, a város nagy jót tett, amikor 100—120 gyermeket étkeztet. Az ebédet készen hozzák ki, a harangozóknak osztja szét a gyermekek között, helyiségeket az egyház ad erre a célra. A napközi otthon már a régi óvónői lakásban és az ovodákban kell fenntartanunk.

— A szegénygondozásra egy kedves és fáradhatatlan diakonissa testvért kaptunk, nagyon sokat segít. — Állandóan járja az uccákat, a családokat.

— Nem sok kívánságunk van a város intéző köreitől. Legfőbb vágyunk, hogy a Sámsoni úttól 300 méternyi uccarészt kikövezzenek. Ezt még 1938-ban kértük küldöttségileg a polgármester úrtól és meg is ígérte, hogy megcsináltatja. Sajnos, nekünk nincs szószólonk, közbenjárónk a törvényhatósági bizottságban, aki elhagyatottságunkat szóvátenné és hangot adna kéréseinknek. Talán az a baj, hogy nem járunk folyton utána. Járdánk is csak két éve van. Nagyon sok családot személyesen ismerek, érintkezem velük. Látom és tudom, hogy ez a nép itt jóérzésű, jóakarátú. Ünnepeken sohasem elég nagy a templom, rengetegen állanak itt benne, vasárnapokon is mindig megtelik. Érdemes ezért a népért egy kis áldozatot és törődést mutatni.

— Másik kívánságunk, hogy köz-

biztonságot teremtsenek. Ma ilyesmi nincs. A villanylámpák a Jánosi utcán olyan ritkák — 150 lépésnyire vannak egymástól —, hogy ha egy-egy lámpa véletlenül kialszik, hosszú uccarész marad teljesen sötétben. Még egy nagy kívánságunk van: építsenek váróhelyiséget a tűzérletanya előtt, ahol a köztemetői villamosra kell átszállni. Szomorú nézni, hogy a nyolcperces közlekedés mellett mennyiszor ácsorognak esőben, hóban a kisgyermekek, a temetésreménőkről nem is szólva. (A csapókertieknek ez a kívánsága az idén teljesül, a HÉV már megrendelte az anyagot, s amint megérkezik, s az idő engedi, felépítik a villamos várócsarnokot.)

— Nagy öröm, hogy van rendes

Fényes esküvő Debrecenben

Fényes esküvő volt szombaton Debrecenben. Polgáry Magda, Polgáry Miklós földbirtokos és neje Kertész Erzsébet leánya és Székelyhidi Ferenc m. kir. hadnagy, özv. Pásztor Jánosné fia esküdtek egymásnak örök hűséget a Kosuth uccai ref. templomban. Násznagyok voltak: Polgáry István földbirtokos és Balogh Sándor földbirtokos.

Az esketést Baja Mihály lelképásztor végezte s mélyértelmű, szép beszédet intézett az új párhoz.

A templomból a násznép húsz fogaton vonult az Arany Bikához, melynek Boesckay termében tartották meg a lakodalmi ebédet. Vitéz Fejér István pompás és izléses virágdíszes lakodalmi terítéssel lepte meg a vendégeket. Az ebéd a mai viszonyokhoz megfelelően egyszerű, de izletes volt, az előzeny és gyors kiszolgálással az előkelő polgári társadalom tagjainak nagyrabecsülését vívta ki.

Az ebédet résztvettek Polgáry

szegénybeteg rendelők és kitűnő orvosunk dr. Hollósy Andor szemé-lyében. Nagy szükségünk van rá. — Kezdetben rendelője sem volt, úgy adtunk helyet neki az Olvasókönyvben. — Még egyszer mondom, megérdemli ez a nép, hogy jól bánjanak vele. Szívesen hagyja magát nevelni, képezni. Akit közel lehet hozni a templomhoz, Bibliához, nem elveszett ember...



Miklós és neje szülők, özv. Pásztor Jánosné a vőlegény édesanyja, ifj. Polgáry Miklós okl. gazda és Polgáry Bálint joghallgató a menyasszony testvérei, özv. Polgáry Balintné és özv. Kertész Imréné a menyasszony nagyszülei, Polgáry István és neje násznagy, Balogh Sándor és neje násznagy, Osváth Endre alezredes és neje, Mike János és neje, Baja Mihály lelképásztor, Polgáry András és neje, Virágos Lajos és neje, Kertész János és neje, Kovács Ferenc és neje, dr. Kertész Béla és neje, Márton János g. felügyelő és neje, Zöld László g. felügyelő, Mike Ferenc és neje, Zöld János, Szilágyi Sándor ecetgyáros, dr. Végő Ferenc börtvényorvos, Szekeres Sándor repülőhadnagy, Virágos Ily és Mancika, Polgáry Juci és Pöszi, Kertész Éva, ifj. Virágos Lajos, ifj. Polgáry András, ifj. Polgáry István.

Az ebéd alatt Polgáry István szívhez szóló felköszöntőben üdvözölte az ifjú párt. Az új házask a lakodalmi ebéd után nászútra Olaszországba utaztak.



Polgáry Magda és Székelyhidi Ferenc m. kir. honvédhadnagy esküvői lakodalma vitéz Fejér Arany Bika éttermében. (Aszmann foto.)

Érdekes adatok a Magyarországon kötött házasságokról

Magyarországon 1939-ben 89.210 pár kötött házasságot. A vőlegények többsége 29 éves, a menyasszonyok 24 évnél fiatalabbak. A legtöbb vőlegény fiatalabb nőt vesz el, de olyan házasságkötés is volt, amikor a vőlegény csak 25—29 éves, a menyasszony 50 évesnél is idősebb. De akadt 50 éves vőlegény és 19 éves aluli menyasszony is. A férfiak 60—70 százalékban maguknál fiatalabb 22—28 szá-

zalékban magukkal egyidős és csak kis százalékban idősebb nőt vesznek el. A nőknél ellenkezőleg van a helyzet, különösen a 30—40 évesek velük egykorú férfiakat találnak. A menyasszony gyakran idősebb a vőlegénynél.

A vőlegények közül nőtlen volt 87,5 százalék, özvegy 7,8 százalék, elvált 4,7 százalék, a menyasszonyok közül hajadon 91 százalék, özvegy 4,8 százalék, elvált 4,2 százalék.

Mindenkinek el kell menni

hogy meggyőződjön róla! Olesón jó férfiszöveget csak HATVAN U. 13. szám alatt kaphat.

Harminc évvel ezelőtt Debrecenben építette Csomor Gyula Magyarország első moziépületét

A Bocskai téren, ahol most városi bérházak emelkednek és Debrecen egyik legszebb parkjában gyönyörködhet a járókelő, három évtizeddel ezelőtt szemétdombok álltak, a legsötétebb perifériának számított ez a környék. A keleti városrész tulajdonképpen városiasítását Csomor Gyula mozitulajdonos, törvényhatósági bizottsági tag, a nemesszívű emberbarát indította el azzal, hogy harminc évvel ezelőtt felépítette és átadta rendelkezésének Magyarország első moziépületét, Budapest, sőt Debrecenben is volt már ezt megelőzően mozi, de ezek átalakított üzemhelyiségben találtak otthon, a legelső olyan épület, mely direkt mozi céljára épült, a debreceni Meleor mozgószínház volt.

A három évtizedes mozitulajdonoságát jubiláló Csomor Gyulát iakásán kereste fel a „Debrecen” munkatársa, hogy az elshant évtizedek kulturális emlékeiről nyilatkozzat kérjen. A nagy püspök, Baltazár Dezső mondogta egy jótékonyági ünnepélyen, melyet szintén a jubilás nemese áldozatkészsége tett lehetővé Csomor Gyula hajlékáról, hogy „Debrecen szíve lüktet ebben a házban”. Ennél tömörebben és pregnansabban soha nem rajzolták meg Csomor Gyula szerepét a város életében. Nemese szívéri, áldozatkészségéről csodákat beszélnek, az újságíró pedig, aki évről évre figyelte azt a szívvel tele, fáradhatatlan munkát, amit a szegények könnyeinek letörlesztéséért vitt Csomor Gyula, aki házat vett hajléktalanoknak betegeket gyógyított, tehetséges gyermekek sorát iskoláztatta ki és mindenütt ott volt, ahol segíteni kellett annyira, hogy szinte fogalomná vált neve ebben a városban és ha valakinek bármilyen baja volt, utolsó menedékül mindig hozzá irányították, tudva jól, hogy ez a csoda, az embertársai segítségére mindig kész emberi szív csodája egyik legszebb valóság volt az elmúlt évtizedek sötét napjainak záporában.

Mosolyogva fogadja jókívánságainkat a 30 éves jubileum alkalmából: — Észre sem vettem, hogy már így elszaladt az idő — mondja barátságosan. — Ha az ember dolgozik, nem ér rá megállni évfordulókná. De ezek nem is fontosak, az életnek egy értelmé van csak: a munka. Ez is csak akkor, ha — ezt mint Amerikát megjárta ember mondhatom — nem válik öncélúvá, hajszává, a siker, érvényesülés kíméletlen tülekedésévé, hanem csak eszköz ahhoz, hogy szép gondolatokat, nagy és rajongó emberármokat megvalósíthassunk általa.

Ezekben a szavakban egész lelkével kitárul Csomor Gyula, az ember, a szegények jótévedője, aki szívesen segít, ad, hogy szebbé, melegebbé, gondtalanabbá varázsojja maga körül a világot... egy felragyogó mosoly, a látást csillogó tekintet, letörölt könnyesepp fényénél szebbnek lássa az életet.

— Hogyan támadt a mozi építésének gondolata? — érdeklődünk.

— Néhány évvel ezelőtt jöttem haza Amerikából és az ember szeretné azt, amit idegenben jót, hasznosat látott, otthon meghonosítani. Láttam, hogy a szegényebb népiünknek nincsen hozzá méltó szórakozása és estéit, vasárnapjait más hiányában kocsmaiban tölti. Kocsmanegyed volt 30 év előtt a mozi környéke és itt emberek bukdácsoltak keresztül a szemétdombokon. Akkor gondoltam rá, hogy a mi népiünknek más, hasznos szórakozást, tanulságos időtöltést kell adni. Ezért építettem a mozit és minden munkámért kárpótolt az a látvány, amikor az ezelőtti kocsmajáró munkásembereket láttam bejönni, eladásokat nézni, a mozi vásznán felőjük tártuk a világ minden csodáját, a legszebb látásokat, ismeretlen földrészeket és szokásokat hoztunk el nekik, a jó és rossz örök harca bontakozott ki előttük a pergő filmtörténetekben. Elértem a célokat... Eszünkbe jut, hogy a debreceni

Népművelési Bizottság jelentésében Borküles Sándor népművelési titkár adataiból kitűnik: a Meleor mozgó játszóta Debrecenben a legtöbb kultúrfilm az elmúlt évben is. A szoba faláról, az elismerő oklevelek száza mellett lenéz reánk az Erdélyi Helikon vezetőinek, báró Kemény Jánoséknak köszönő levele Csomor Gyula művészettámogatásáért. Egy ember, aki nem hirdeti a kultúra támogatását, de egész életével csinálja azt. Nem keresi, nem kéri az elismerést, megis a falakról a sok oklevél, köszönő levélben mintha meleg emberi szívek dobognának feléje köszönetet. A moziban hány ezer gyermek és felnőtt nézte végig ingyen az előadást a szegények „Csomor bácsijának” jóvoltából ez alatt a 3 évtized alatt... És milyen fontos, mennyire szükséges volt ide építeni ezt a hajlékát a kultúrának, éppen ide, a mindennapok robotosai, az élettől elnyúlt, elcsigázott emberek számára, akiknek lelke itt a pergő filmesek szárnyán néhány órára kinyújtozhatott, elrepülhetett abba a mesevilágba, ahol a problémák szelid happy-endbe simulnak, a jószág elnyeri a jutalmát és csodák tárnak fel a szépre szomjas emberi szív számára. Nem egy-

széri vállalkozás volt ezen a helyen ez a mozialapítás hanem szociális tett és kultúrmisszió.

Debrecen mozikultúrájáról érdeklődünk és közben régi emlékek elevenednek fel.

— Abban az időben, amikor a mozgószínház megnyílt — mondja Csomor Gyula —, még bizony kezdetleges fokán állt ez a művészet, mely azóta mérföldes lépésekkel haladt előre és ma a legnagyobb lehetőségeket hordozza. Debrecennek azonban mindig volt moziközönsége. A szegény ember számára pedig valóságos áldás ez: hiszen az nem mehet világot látni, nem élvezheti az eleven élet sok-sok fel-emelően nagyszerű, élményt jelentő jelenségét. Ezeknek számára a mozgószínház jelenti az utazást, a léleknek élményekben fürdését, sokszor az egyetlen szórakozást...

Olyan hangsúllyal mondja ezt Csomor Gyula, mint aki érzi, tudja, hogy hívatása van és amit tett, az ezek életének vált hasznára. Értékes munkásságának méltánylásául — mint értesülünk — illetékes körök kultuszminiszteri elismerésre terjesztik fel. Minden elismerésnél többet jelent azonban az a cím, amit a szegény emberek megsegített ezrei tettek jelzőül neve mellé és amely így szól: „Csomor Gyula, a szegények jótévedője”.

Magyar katonáknak mutogatták Dnyepropetrovszkban azokat, akik saját gyermekeiket sütötték meg, hogy ehen ne pusztuljanak

Két hajdúsági honvéd foglalt el egy falut.

Dnyepropetrovszkból most jött haza egy őrmester Debrecenbe. Amikor elindult 28 fokos volt a hideg és idehaza az enyhe havas időt olyan tavaszinak érzi, hogy kigombolja a kabátját. Hozott magával egy remek fényképgyűjteményt is. Minden elbeszélgetésnél jobban megörökítik az oroszországi borzalmakat ezek a nagy útról jött fényképek. A hatalmas város a Dnyeper partján igen értékes bizonyossága annak, hogy milyen világszédítést csinált a hazug hírverés a szovjet parádicsomról, melyben a hír szerint azok parancsoltak, akik dolgoztak, a munkások. Ezzel szemben a fényképek azt mutatják, hogy a fényűzően rendezett, új hatalmas épületekkel hívalkodó város szélein, szakadékos partok mentén kunyhókban, földbevéjt üregekben lakik 300.000 dolgozó. A város központjában pazar kényelemmel rendezett lakásokban a bizalmi bolsik élték vídám életüket és termelték a jól hangzó jelszavakat a rabszolgák részére.

Elmondotta, hogy a városban heteken át lakott egy központifűtéses lakásban, melynek minden szobájában falba épített hangszóró volt a rádióvétel céljára. Fényűző jólétben éltek a város urai és lábukat sem tehették be oda a munkások. A városban nagyszerű sportpályákat építettek, szabadtéri színpadokat, remek parkokat a szökőkútás szobrokkal. Ez volt felül, ezt mutogatták, hogy a milliók hogyan élnek, azt nem mondták és nem mutogatták.

A fényképsorozat a harcokról és a véres küzdelmek eredményeiről is bőséges beszámolót ad. Az egyik kép tíz emeletes épületnek az összeomlott falait mutatja. Egy repülőbomba vágdótt le egészen a pincéig, amely légvédelmi pincének épült és szétvette a hatalmas épületet, melynek csak egyik csupasz fala maradt meg.

A Dnyeper partján volt szemtanuja annak a találkozásnak, melyet csak ilyen háborús idők tudnak létrehozni. Az egyik magyar közhonvéd Kassa környékéről, az úton elvonuló szlovák hadoszlop fiatal hadnagyában a fiát ismerte meg. Apa és fia a szülőhelytől több mint 2000 kilométernyire találta meg egymást. Az apa egy Kassa közelében levő községben lakik és így magyar honvéd, de a fia már a vonalon túl lakik és így ő már mint szlovák hadnagy vett részt a szovjet elleni harcban. Az apa

és fia találkozására többen elősiettek a szlovák katonák soraiból. Ezt a jelenetet is megörökítette az őrmester fényképezőgépe.

A városban a magyar honvédek megállapítása szerint 76 magyar asszony él, akik a világháború alatt mente feleségül orosz hadifoglyokhoz és velük mentek a békekötés után orosz födre. A magyar asszonyok szörnyűségeket beszéltek az orosz állapotokról. Sirva panaszták, hogy többször megkísérelték a hazatérést, de nem engedték őket. Van olyan asszony, aki a gyermekeit jól megtanította magyarul, de a legtöbbnek a gyermekei már csak oroszul tudnak. Beszéltek az asszonyok az 1932-es nagy éhínségről. Mutogatták azokat, akik a rémes időkben a saját gyermekeik holttestét sütötték, főzték meg, hogy legyen mit enni.

Elmondotta az őrmester, hogy ő, aki a világháborúban úgyszólván az összes harcateret végigjárta — a nagy aranytól kezdve a német és török kitüntetésekkel együtt 18 érme van — nem tudta elképzelni, hogy ilyen háborús is lehet.

A magyar katona kitűnően megállta helyét ebben a háborúban is. Sok-sok értékes, érdekes eseményt mondott el ezzel kapcsolatban. Elmondotta azt is, hogy a 16 felvonulási úttól 70 kilométernyi távolságban két honvéd megszállt egy orosz falut, és tartotta a rendet keményen napokon át, az ellenséges tenger közepén.

Amikor a két honvédhez érkeztek kövér kacsahús és jó borocskák mellett találták meg őket az egyik házban, ahol szállást vettek maguknak.

DEBRECZEN

7. OLDAL
1942. I. 18.

WIENER MESSE

(BÉCSI VÁSÁR)



1942. március 8. - 15.

Vízum- és vasuti kedvezmények

Jelentkezési határidő: január 31.

FELVILÁGOSÍTÁST NYUJT:

A WIENER MESSE magyarországi kirendeltsége, Budapest, V., Vörösmarty-tér I. T. 186-800. Kérjük az I. L. résztvevőket, hogy jelentkezésüket a legközelebb eső IBUSZ MÁV HIV. Menetjegyirodában nyújtsák be, mert csakis így biztosítható a megfelelő elintézés.

A két honvédnek igen nagy volt a tekintélye a faluban. A bevonuló szakasz élén haladó őrmesternek mély hódolattal adták át a község vezetői a pecséteket, bizonyosságul annak, hogy a két honvéd nem hiába vette birtokba a falut. A két hajdúsági legénynek eszébe sem jutott, hogy jó lenne félni, hiszen a legközelebbi segítség 70 kilométernyire található. Ez a bátor magatartás tette lehetővé a „megszállás” teljes sikerét.

Kikísérte ismerését a pályaudvarra — ott hirtelen meghalt

Megdöbbentő hirtelen haláleset történt tegnap este 8 órakor a pályaudvar III. osztályú várótermében. Szél József 52 éves, Emerich uca 14. szám alatti lakos ismerését kísérelte ki az állomásra. Mikor az ismerős elutazott, hazafelé akart indulni. A váróteremben hirtelen rosszul lett, szívéhez kapott és eszméletlenül terült el. A vonatokra váró közönség köréből többen segítségére siettek, orvost hívtak, aki azonban már csak a beállott halált konstataálta. Jelenlést tettek az esetről a rendőrségnek is. A halál oka valószínűleg szívbénelulás. Szél József holttestét a törvényeséki bonctani intézetbe szállították.

— Az üzleti könyvek illetékügyét az elmúlt héten rendelt tisztázta. Illetékes helyen azzal a gondolattal foglalkoznak — a Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint — hogy külön rendelettel meghonosítják az illetékátány intézményét. Ez azt jelenti, hogy a vállalatok bruttó forgalmuk bizonyos hányada értékében készpénzzel róhatják le az összes üzleti könyv és feljegyzés értékét. Szakkörök nagy örömmel üdvözlölnék e terv megvalósulását, mely sok adminisztratív könnyebbséget jelentene a vállalatoknak.

Leipzig Birodalmi Vásár

Tavaszi vásár 1942. március 1—5-ig.
Jelentkezési határidő 1942. január 30.

Minden felvilágosítást megad: dipl.-chem. SERLY GUSZTÁV, Debrecen, Ferenc József u. 70. Telefon: 25—85 és a Leipzig Birodalmi Vásár magyarországi kirendeltsége, Budapest, IV., Váci-u. 1/3. (Bejárat: Türr István u. 8.) félemelet 5. Telefon: 380—540.



Biztos rádióvételt biztosít Ferenczy Cegléd u. 1. Telefon 38-35.

„Angol Kicálvő”, — Németh Nándor...

Debreceni veszteséglistánál

A debreceni veszteséglistát rendszeresen vezetem. Mert ilyen is van ám! Debreceni veszteséglista! Mikor eltűnik valaki, vagy valami a szemem elől, akinek köze volt hozzánk debreceniekhez, vagy akiről tudom, hogy a miénk volt, azt feltűrom a veszteséglistába. Mert nem mindegy az, hogy valaki fővárosi, vagy debreceni. Magyar az is, meg az is, de mind a kettő más. A debreceni — az debreceni...

Vannak dolgok, amiket hiába akarunk megmagyarázni, az ilyeneket csak a nevével lehet megjelölni. Egyébbel semmi mással. De ez aztán meg is mond róluk mindent.

A veszteséglista új nevet frok. Megszűnt az Angol Királynő és Debrecenből a Hortobágyra megy a Németh dinastia utolsó debreceni reprezentánsa, Németh Nándor.

Amikor ezt a hírt először olvastam, ugyanazt az érzést éreztem bensőmben, amit gyermekkoromban, amikor a hintám magasról előre lendült; akkor éreztem azt a hideg, nyilaló érzést, ami talán a szívből indult és keresztül hasította egész bensőmet. Hát ő is eme-gy? Az „Angol” is eltűnik?

Elővettem a veszteséglistámat és a következő sorokat jegyeztem bele:

Nem volam törzsvendég az Angol Királynőben, — de soha sem mentem el mellette, hogy rá ne pillantottam volna. Úgy, mint amikor az ember rápillant naponta valakire, aki az övé és aki már csak ezért is nagyon kedves. Az „Angol Királynő” nem csak Németh Nándoré volt, hanem mindnyájunké, — az enyém is, debrecenieké. Minthogy a Németh dinasztia sem volt egyedül a Némethké, hanem a miénk is. Kezdve Németh Andráson, folytatva Aladáron, egészen Németh Nándorig. Jöhet hegyetük más, ha lehet ügyesebb is, de őt nekünk nehezen fogják pótolni. Az „Angol”, Némethék...! Csak a nevék emlegetésével tudom ezt megmagyarázni. Egyébbel semmivel. Úgy, mint amikor az akác virágot akarom megismeretni valakivel, aki még nem ismeri. Mondhatok róla mindent, de ismerni csak az fogja, aki járt a nagyerdői sétányon, amely egyenesen visz a Vigadó felé, látta az összehorult fákat, érezte az illatukat és amikor egy nagyot lélekzett az édes, drága illatból, soha sem mulasztotta el, hogy csendesen elsutlogja, csak úgy magának, miközben a tüdejé megtelt az illattal: akáé!

Debreceniek! Láttátok azt a sok kedves, Debrecenben termelt ötletet? A kávéház magyar díszítéseit? A „Bundát”? A Csokonai rignusokat a nagyszardí freskókon? A magyar ruhába öltözött pincérek? A barátságos virágos udvart? A vendéglős céh becsületét hirdelő jelvényeket? A régi magyar fogadókból újfélre soha át nem alakult szállodal feljártó és a fenti előcsarnok? Vagy az itt kitalált néven elnevezett talponlót? Láttátok ezeket? No, akkor értsétek meg, hogy egy pillanatra abba hagyom az írást és megtörlöm elhomályosult szemvégeimet.

De már folytatam is! Emlékeztek az ablaknál ülő törzsvendégekre, a színpadon, ahol régen minden színés élt, lakott és jóllakott...? Emlékeztek debreceniek, hát emlékezzetek is, mert ha fáj is az emlékezés, de mégis emlékezni kell mindezekre, ha még bár tapogatózva is, de haladni akarunk valameddig a mai világban és megkeresni azt az utat, amelyen mi debreceniek tanulunk járni.

Hát Németh Nándor is el fog menni? — Pedáns, parancsnokoló feleségével együtt? Őket is hívja a Hortobágy, akár csak Aladárt hívta el a Főváros, aki a Britannia halljába vágott ablakon át juttatta el a fűrészt és a szőlőbájába a Britannia zenéjét, zür-zavarát, amit a vendéglős-szállodás füle úgy megszokott egy életen át, hogy anélkül nem is tud élni?!

Feljegyzem magamnak, hogy a sok szép között egy nagyon szép dolgot tudok Németh Nándorról. Egy fiatalember szabadult ki néhány éve Hárta pusztáról, — az anyja még fogházban maradt, a fiú már haza jött. Rettenetes állapotban volt, sovány, éhes, a ruhája is épen hogy fedte a testét. —

Kért, hogy helyezzem el valahova. Tudtam, hogy újabb bajba jut, ha nem tudom elhelyezni, tehát mentem vele több helyre, de amikor megmondtam a nevét, mindenki elutasította. Feltették az üzletük jó nevét. Már azt hittem, próbálkozásom eredménytelen lesz, amikor az Angol Királynő előtt szembe jött velem Németh Nándor. Megszólítottam. Emlékszem, hogy nyugodtan végighallgattam, amikor magyaráztam, hogy ez a fiú megtévedt, de ez a fiú még ember lehetne, ha valaki a hóna alá nyúlna, mert lenne ez a fiú edénymosogató, vagy akármi, csak szállást és ennivalót kapjon, az bizonyos, hogy megbecsül magát, mert ez még egyszer élve nem fog Hártra visszakérülni. Vegye Nándor Őt magához, hiszen ez a fiú is katolikus, Őn is az. Igen, hivatkoztam erre is, bár tudtam bizonyosan, hogy nem ez volt az, ami a kedvező választ a Németh Nándor ajkára hozta, hanem

„Lily Marleen” útja a világhírnévig...

Kívül a kaszárnyán...

Vannak képek, amelyek kiegészítetlenül beivódnak az ember emlékezetébe. Olyan az emberi emlékezet, mint egy fényképalbum, telis tele egyszerű látottakkal, képekkel... Mondjuk egy komor kaszárnya, a fali lámpa alatt egy párocska, egy katoná, egy leány egymáshoz simulva s csillogó szemükben ott az esküvés: „Örökké”...

Ez a kép ihletett meg huszonegy évvel ezelőtt egy német költőt Hans Leip-ot, akinek szentimentális, hangulatos szövegéhez Norbert Schultze német zeneszerző írt rendkívül fülbemászó, stilszerű zenét. A dal annak idején nem keletkezett feltűnést, akkor még 1914-et írtunk, a háború még nem termelte meg a maga háborús dallomát és a Leip-Schultze dal csak kevesek közt lett ismert...

Még egy világháborús keltető következik, hogy Lily Marleen-ről szóló kis dal ismert legyen... 1941 tavaszán volt, amikor egy szép napon a német fegyver ereje elsöpört egy tákolmányországot: Jugoszláviát. A diadalmas németek bevonultak az ország fővárosába, Belgrádba, ahol valamikor az első világháború fegyverdörgésében megszületett egy kis dal, amelynek címe: „Der junge belgrader Wachtpost”. „A fiatal belgrádi őrszem” volt. Szerzője, Schultze, azóta a német könyvtárban ismert nevű komponistája lett. Amikor a belgrádi rádió német rádióvá átszervezték, a műsornak gyakran felhangzott a Lily Marleen-ről szóló kis dal. A közönség körében páratlan népszerűségre tett szert a kis dal. Sokan, akik a dalt hallották, a dal hatása alatt, levélben, levelezőlapon a világ minden tájáról üdvözölték a „fiatal belgrádi őrszemet”. Számtalan ilyen című levél érkezett a belgrádi postához, „a belgrádi őrszemnek”.

Ez a páratlan népszerűség arra indította a német belgrádi rádiót, hogy a „Mit üzen”-szerű üzenetközvetítést a „fiatal belgrádi őrszem”-ről szóló kis dal jegyében bonyolítsa le. Minden este tíz órakor felcsendült a Lily Marleen-hez daloló fiatal belgrádi őrszem dala, s előtte üzentek egymásnak a rádió kellemeshangú üzenőjén keresztül a frontról a katonák és az otthonmaradtak...

A visszatérő, minden este felhangzó dal természetesen az éther szerelmeinek, a rádióköz sokmilliónyi táborában is feltűnt. Így Magyarországon is... Már júniusban akadtak olyanok, akik dűdolták a kellemes melódiát, a németül értők pedig még a megható szöveget is énekeltek mellé.

A dal varázsának oka az utólrétegzetlenül behízsgó hangú énekesnő is, akinek előadásában minden este találhat a rádió ez este tízkor Belgrád hullámhosszán más-más finomságot...

A szárn elterjedésében és népszerűségében új mozzanat volt, amikor a magyar énekesnők felfigyeltek a hatásos dalra és megmozgatták a magyar szövegírókat is, hogy hasonló szövegeket írjanak nekik. A „Junga bel-

a szíve. Amennyit vitte magával. Egyideig a Hortobágyon alkalmazta, aztán, mikor kipróbálta, behozta az Angolba. Felöltöztette a fiút, akinek az arca lassanként kikerekedett, később, hosszabb idő múlva azután a fiú egészségesen, egyenes gerinccel elment a hazát szolgáló katonának. Így emelt fel egy embert, akit a sors örökre lebuktatni készült.

A Hortobágyot is említettem előbb: nohát ez most megkapja Németh Nándort. Egy régi versem kezdetét mormolom:

Jár a malem,
fáj a szél,
csikóbojtár
útra kél...

Szerelmeiben kevesen szerették a Hortobágyot, mint Németh Nándor. Ami idegenforgalom volt a pusztán, az már rég óta az Ő nevéhez fűződött. — Kedves pusztá! Boldog Hortobágy! Szegény Debrecen! Az egyetlen vigasztaló, hogy közel lesz hozzánk és bizonyára sokszor lesz Debrecenben. Begő.

grader Wachtpost”-ból nem kevesebb, mint hét magyar szöveg készült és Pest összes dízsel, Kelly Annával, Nagykovácsi Honával és Rácz Valival az éltükön a hét változat valamelyikét énekeltek.

Mi a magunk részéről legjobbnak Liszt Nándor művészi átköltését tartjuk. A rádió is ezt fogadta el, mint amely az eredeti dal hangulatát a legfinomabban adja vissza. Itt adjuk a szövegét is, úgy, ahogy a rádióban hallottuk és lejegyeztük:

Kívül a kaszárnyán...

Kívül a kaszárnyán, hint a kapunál,
Lámpa lángolt árva, most is ottan áll.
Szívemre zárna két karom,
A lámpára égne a falon,
Mint akkor angyalom,
En édes angyalom.

Kettőnknek árnya egybe olvadt,
És a vén kaszárnya csak egyre hallgat.
Hozzád repül ma bús dalom,
De el nem ér a két karom,
Mint akkor angyalom,
En édes angyalom.

Emlékszel még drága kedvesem?
Trombitált az őrség én szerelmesem!
Mért is csitult el halk dalom,
Be kellett volna vallanom,
Szeretlek angyalom,
En édes angyalom.

Száll a szél a szárnyán vak sötét az ég,
És otthon a kaszárnyán régi lámpa, ég.
Jaj, hogyha életem itt hagyom,
A láng csak ég a kőfalon,
Mint akkor angyalom,
En édes angyalom.

Úgy fáj a lelkem, mit felelhetek?
Lámpafény szerelmem mindig ott leszek
Távol boríthat sírhalom,
Örökre rólad álmodom,
Mint akkor angyalom,
En édes angyalom.

A dal másik igen elterjedt szövege, a magyarosabb, ezt még régebben jegyeztük le a rádióból itt adjuk, akinek ez jobban tetszik, tanulja meg és énekelje ezt:

Márikám...

Csendes az éjjel, sehol semmi fény,
Őrszem áll a vártán, egy magyar legény
Nagy muszka földről gondol rám,
Sóhajtatja száll hozzám,
Szeretlek Márikám, szeretlek Márikám.

Üzenetem néki még csak leírom,
Könyveimtelől ázik a levelepírom,
Elküldöm néki gyorspostán,
Mert érzem, épp most gondol rám,
S felsóhajt Márikám, felsóhajt Márikám.

Künn a muszka földön tombol már a tél
Jancsikám fülebe síri szél zenél,
Ő egyre áll ott a vártán,
Szerelmes szívvel csak vár rám,
S ezt sugja Márikám, szeretlek Márikám

Amlóta elment csak róla álmodom,
Erte nevetek, csak néki szól dalom,
Elbűsösöztél hosszan némán,

DEBRECZEN 8. OLDAL
1942. I. 18.

Csak ennyit mondott, várj én rám,
Kis szívem Márikám, én szívem Márikám

Istenem teremtem adj szívembe erő,
Ne kelljen már várnom,
Hozd vissza nékem őt,
Add, hogy ne sírjak oly árva,
Kitárt karral, hisz úgy várnám,
S ő sugná Márikám, szeretlek Márikám.

Újabbán Debrecenben is lefordították a dalt magyarra. Ezt a fordítást keddi számunkban közöljük.

Ismeretterjesztő előadásokat rendeznek a debreceni fogház lakói részére

Analfabéta tanfolyam a foglyok részére

A debreceni törvényszék fogházában igen tüdőves tevékenységet fejtenek ki a debreceni egyházak megbízottai. Úgy a református, mint a katolikus egyház részéről elhatározták, hogy ismeretterjesztő előadásokat is tartanak a lelkigondozáson kívül a foglyok részére. Az előadások tartását már megkezdték és a legutóbbi előadáson Csósz László református polgári iskolai tanár tartott előadást az egybegyűjtött raboknak a népművészet és a háziipar köréből. Rámutatott arra, hogy kevés szorgalommal már megélhetést tud biztosítani magának egy ügyes kezű férfi, vagy nő a háziipar területén. Sokféle módon kereshet pénzt, kosárfonással, szalmafonással, fafaragással, népies játékok készítésével, szőnyegeket, takarók fonásával stb. Minél jobban gyakorolja magát valamelyik háziipari kézműves előállításában valaki, annál tökéletesebb lesz a munka, annál gyorsabban állítja elő és így többet kereshet. Az elméleti oktatás után Csósz László tanár gyakorlati órát is ad majd a fogház lakóinak, hogy lássák, hogyan készíthetők háziipari tárgyak.

Azok, akik büntetésük kitöltése után kikerülve az életbe, megfogadják a jó szót és becsületes munkával akarják keresni kenyerüket, jó hasznát veszik a fogházban tartott előadásoknak. Felhívják figyelmüket olyan munkaterületekre, amelyen eredményesen dolgozhatnak, anélkül, hogy nagyobb tökére lenne szükségük, vagy értékes üzempfelszerelésre. Ezeket az előadásokon kívül, amelyeket vasárnaponként felváltva tartanak az egyházak kiválasztott szakemberei, mindennap tartanak órát azoknak a raboknak a részére, akik nem tudnak írni-olvasni. Zsigó Károly tanár az analfabéta rabokat tanítja meg a betűvetés tudományára. Jelenleg 24 analfabéta rab van a fogházban, akik most ugyancsak „résznek” gyakorolni az írást, olvasást. Azok, akik néhány hónapos fogház-büntetésüket töltik, tökéletesen elsajátítják az írást, olvasást, számolás tudományát és ezen ismeretek birtokában, mint egészen új emberek hagyják el a fogházat.

Valóságos lelki felszabadulást jelent az analfabétáknak, amikor érzik, hogy nincsenek kizárva a többi emberek sorából, ők is tudnak olvasni, írni, számolni. Gyermekes öröm fogja el őket, ha néhány mondatot már olvasnak a könyvből. Ezek az analfabéta rabok igazán „hasznosan” töltik idejüket a zárt falak között.

MINDENKIT ÉRHET BALESET, EZERT A BALESETBIZTOSÍTÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZHETI!

FARKAS kertészet virágüzlete
Kossuth u. 17.
Telefon: 32-48.
Legolcsóbb termelői árak

Családi étesítések:

Frank Ibolya
és
Veró Zoltán
jegyesek.

Robicsek Magda
és
Friedländer József
jegyesek.

Dr Balás László

nagyvárad kir. ítélőtáblai elnöki
titkár előadása az Igazságügyi
Tisztviselők Egyesületében

Az „ISTOE” debreceni csoportjának szombati kultúrétjét újból nagyszámú közönség hallgatta végig. A vitézi székház dísztermét ezúttal is teljesen megtöltötte a hallgatóság, amelynek sorában ott voltak: dr Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök, Jeney Sándor kir. törvényszéki elnök, dr Mező Sándor kir. ügyész elnök, dr Janka Dezső kir. járásbírósi al-elnök, úgyszintén a kir. ítélőtábla, kir. törvényszék és kir. járásbírósi bírói, fogalmazói és segédhivatali tisztviselői kara igen nagyszámúban. A nagyvárad kir. ítélőtáblai elnöki titkár „Emberismeret” címen tartott előadást. Az érdekes téma mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét, amit fokozott a feldolgozás és a kiváló előadókészség, amely több ízben váltott ki tejszést a hallgatóság köréből.

Az értékes előadásért az ISTOE helyi csoportjának elnöke: Berki Géza kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgató mondott köszönetet s egyben bejelentette, hogy a debreceniek a nagyvárad kir. ítélőtáblájánál a tavasz folyamán viszonzni fogják, amikor is az ottani igazságügyi tisztviselők körében dr Szabó Mihály debreceni kir. ítélőtáblai elnöki titkár fog előadást tartani. Erre az előadásra Debrecenből is sokan elkísérik.

— Garai tánciskolájában táncanfolyam megkezdődött, tanulókat elfogadok. Ma délután, este ösztanc.

— A MANSZ Revíziós Leányköre 19-én délután 5 órakor a MANSZ Piac 26. alatti helyiségében tartja kultúrétjét. Érdeklődőket szívesen látunk. Műsor: MANSZ- induló: Éneklék a Revíziós Leánykör tagjai. Szaval Reményik verseiből Berzéli Katóka. Előadást tart dr Farkas Pál ref. lelkes Magyarországi Túrta élményei cím alatt. Zongorán játszik Lehoczky Anikó: Szerelmi Álmok Lisztől. Ifjúság problémái cím alatt előadást tart Csuka Magda. Vig magánjelentet ad elő Báthory József. Műsor után teafelzolgálás. Cukrot hozunk magunkkal.

— Sztranyavszky Sándor állapota javult és néhány nap múlva hazautazhat vidéki birtokára a fővárosból. Az orvosok szerint a volt miniszter ideggyulladását kapott.

— Tanfolyamok a Felsőipariskolában. Lánghegesztő tiznapos tanfolyam kezdődnek, stabilkazan-fűtői négyhetes tanfolyam, villamos előkészítő tizenkét hetes tanfolyam, pácoló és fényező tanfolyam asztalosoknak négyhetes. Felvilágosítást az igazgatóság ad.

— Letartóztatták 26 francia bolsevista vezetőt és a touloni fellegvárba zárták őket.

— A fagyási sebek gyógyszerét feltalálták Dániában. A Metalosan-mangan nevű új gyógyszer teljesen meggyógyítja a fagyásokozta sérüléseket. A gyógyszert először dr. Sigurd Nielsen alkalmazta.

Bemutató

Tulajdonképpen theaterfremd vagyok, idegen a színházi világban, de mióta rokon látogatásom kapcsán résztvettem a Csokonai-színház két próbáján, azóta úgy tudom a szükséges dolgokat, akár Beleznai Unger István direktor úr, akitől mindezt hirtelen eltanultam. Mert kérem, úgy röpködtek ott a színházi szak, vezény- és irányítószavak, hogy lehetetlen volt mindent meg nem érteni és be nem látni rajtuk a kulisszák mögé. Azt fogom elmondani, mit láttam ott.

Hát kérem először is láttam egy színpadot, amely hol forgott, hol nem forgott, lámpát, amely mindig ott gyulladt ki, ahol nem kellett volna, világosított, aki nem világított, kellest, ügyelőt, aki éppen akkor ügyelt, amikor nem kellett volna, színészt, aki akkor mondta a szerepét, amikor a szerző már régen kihúzta a szövegéből, színésznőt, aki éppen akkor fogta el a magas célt, amikor az alacsonyokat kellett volna.

Egy csoda, hogy mindazonáltal kitűnően ment a darab s a ragyogó táncok, díszletek és kosztümök között ámulva andalgott az ember szeme.

Aztán láttam egy lelkes direktort, akire minél több példányban szüksége volna ennek a még mindig csonka Magyarországnak. Mert amilyen szívvel, lélekkel dolgozik Unger István a színpad, a színészek, a darab, a szerző érdekében, az paratlan a maga nemében. És a felesége! Micsoda remek, tüzzel pattant, energikus asszony! Hogy érti a „szakmát”? Nemhiába maga is nagyszerű színésznő. Felesegítés ténylegesen. Tökéletes társa az urának. Ketten együtt olyan kultúrmissziót teljesítenek itt Debrecenben, amiért minden dícséret megilleti őket. Ők „hozták” ki a darabot.

Aztán láttam egy írót, ő húzta ki a darabot!

Mert nem elég, hogy megírta, ki is kellett húznia. Itt-ott, hogy ez milyen szívfejtően nagy dolog, azt csak az tudja, aki ezt maga is elkészítette. Bizony, mióta Debrecenbe érkezett ifj. Ambrózy Ágoston, azóta folyton húzta, (Valljuk be, olykor húzatott is — a cigánytal.) Könnytelen volt vele,

mert különben hiába hirdette volna a cím: „Éjjelkor várom” senkise ért volna el a színházból éjjelre oda, ahol — lallalla lalla lalla... „Éjjelkor várták remegve”.

Pedig hogy énekelték:

„Párfömök lágy illatával
várná szobám...
vágym száz forró szavával
kérné a szám...
Éjjelkor várom remegve,
éjjelkor párom ha lenne,
holdog csak nálam lehetne
tán...”

Holnap már mindenütt ezt fogják muzsikálni! Meg azt, hogy: „Az embernek éjjel-nappal fő a feje”, vagy a patlogó ritmusú rumbát, vagy ezt:

„Úgy szerettem magát,
édes szavát
én már sohse feledem...”

Vagy azt a finom középkori virágéneket, amit a nagy revűben — (erről külön kellene írni!) — énekelnek el a várkisasszony ablaka alatt, vagy a bécsi valcert, vagy... ó, ha mind el lehetne mondani!

Olyan ragyogó szövegeket írt a fiatal író, hogy mikor Eisemann elolvasta, a keringők, rumbák, tangók önmaguktól születtek meg kezei alatt. Hiába, a költő Ambrózy nem adhatta mást, mint önmagát! Olyan finom verssorok csendülnek fel a darabban, hogy örök kár volna, ha az „operett” reflektora és zaja elnyomná őket. Legjobb librettistánk lesz belőle! Bár azt hiszem legközelebb drámát fog írni. Nagy művésze a szónak és minden bizonnyal ragyogó jövő áll előtte. Debrecen igen büszke lehet, hogy első darabja itt került előadásra.

Mint ahogy a szerző is büszke Debrecenre. Pesten még folyton az énekelte: Debrecenbe kéne, kéne menni... Önmagát biztatlantá igy. Most meg nem akar hazautazni. Itt akarja megvárni a századik előadást.

Nem csodálom. Hiszen láttam tegnap este a közönséget is. Úgy fogadta a szerzőt és a darabot, hogy szebben nem is lehetett volna. Rolla Margit.

— Négyszáz mázsa csöves tengerit vásárolt Balogh Tihamér bihari földbirtokostól Fried László fancieskai földbirtokos és 19 pengőt fizetett mázsájáért. A vásárt Mészáros Lajos közvetítette. A debreceni törvényszéken árdragítás miatt indult meg az eljárás. A bíróság megállapította, hogy Balogh Tihamér rendes árban adta el a tengerit, a nagyobb összeget a közvetítő számlázta.

— Erdekes ügy került a Kúria elé. Nadas Anna író nő cikkét írt a „Kárpátalja” című lapba „Gépezsmérnökök előre” címen. Nemzetragalmazás miatt vádat adtak ki az író nő ellen, mert cikkében a zsidótörvény következményeivel kapcsolatban a nemzetre sértő szembeállítás alkalmazott. A debreceni törvényszék első fokon tárgyalva az ügyet, az író nőt 200 pengő pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. A Kúria a törvényszék ítéletét megsemmisítette és felmentette a vád alól Nadas Annát, egyrészt elévülés, másrészt alaki okokból. Erdemben pedig azért, mert egy törvényből folyó visszasságnak a bírálata nem büncselekmény, hanem a nemzeti érdeket szolgálja.

— Kétfold- és egy napfogyatkozás lesz az idén. Ebben az évben kétszer lesz olyan teljes holdfogyatkozás, melyet Magyarországon is észlelni fogunk: március hó 3-án és augusztus 26-án. Nem teljes napfogyatkozás lesz szeptember 10-én. A Föld árnyéka a Nap egyharmadát fedi majd el. Január második felében szép látvány lesz, hogy mindazokat a bolygókat, melyek szabad szemmel észrevehetők, egyidőben, egyszerre láthatjuk magunk felett.

— Az ötödik ikerpár gyermeke született Szese Józsefné rimaszombati gazdasági cseléd feleségének. Négy fiú és négy leány gyermeke él.

— Erdekes ügy került a Kúria elé. Nadas Anna író nő cikkét írt a „Kárpátalja” című lapba „Gépezsmérnökök előre” címen. Nemzetragalmazás miatt vádat adtak ki az író nő ellen, mert cikkében a zsidótörvény következményeivel kapcsolatban a nemzetre sértő szembeállítás alkalmazott. A debreceni törvényszék első fokon tárgyalva az ügyet, az író nőt 200 pengő pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. A Kúria a törvényszék ítéletét megsemmisítette és felmentette a vád alól Nadas Annát, egyrészt elévülés, másrészt alaki okokból. Erdemben pedig azért, mert egy törvényből folyó visszasságnak a bírálata nem büncselekmény, hanem a nemzeti érdeket szolgálja.

— Kétfold- és egy napfogyatkozás lesz az idén. Ebben az évben kétszer lesz olyan teljes holdfogyatkozás, melyet Magyarországon is észlelni fogunk: március hó 3-án és augusztus 26-án. Nem teljes napfogyatkozás lesz szeptember 10-én. A Föld árnyéka a Nap egyharmadát fedi majd el. Január második felében szép látvány lesz, hogy mindazokat a bolygókat, melyek szabad szemmel észrevehetők, egyidőben, egyszerre láthatjuk magunk felett.

Budapest I.
vételére rögzítem
a rádió készülékeket

CSEH LAJOS
rádió, villamossági szaküzlet és szerelési vállalat
Szent Anna u. 5.
Telefon: 31-12.

GYÁSZROVAT

Mészáros József igazgatótanító meghalt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Dankó temetkezés.

Kovács Istvánné László Zsuzsánna elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Szür u. 5. — Dankó temetkezés.

Tóth Bözsike 19. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Kuruc u. 110. Temetését Bartha vállalata végzi.

Hársányi Sándorné Varga Róza 51. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II. b) ravatalozójából. Lakás: Árpád tér 23. Temetését Bartha vállalata végzi.

özv. Juhász Józsefné Juhász Mária elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Hajnal u. 15. — Dankó temetkezés.

Székely Józsefné Halász Zsófia temetése ma délután 3 órakor lesz a II. a) ravatalozó teremből református gyászszertartással korábban elhalt, most átszállított szeretett anyósának porrései mellé. Fehértóty vállalata rendezi.

Molnár Ferenc temetése ma délután 2 órakor lesz a Hajdúhadházon református gyászszertartással. Fehértóty vállalata végzi.

Dobruczky Emil életének 63. évében elhunyt. Temetése kedden délután három órakor lesz a II. a) ravatalozóteremből ág. evangélikus gyászszertartással. Lakás: Diószegi ucca 10. Fehértóty vállalata rendezi.

Fehértóty József gozmalmi kegydíjas 71 éves korában meghalt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a) ravatalozóból ref. szertartással. Lakás: Meszena u. 14. Pusztai temetkezési intézet.

Pápay János 78 éves temetése hétfőn délután kettő órakor lesz az alagsorból rom. kat. besztereléssel. Lakás: Szilvásújfalusi u. 18. sz. — Csurka temetkezés.

Ujházi Gyula kéményseprőmester Balmazújvárosban 57 éves korában elhunyt. Temetése kedden fél négy órakor lesz a díszteremből. Csurka temetkezés.

Halmi Lajos HÉV asztalos 69 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél négy órakor lesz a köztemető 2. b) ravatalozójából református szertartással. Lakás: Kuruc u. 110. Temetését Bartha vállalata végzi.

özv. Némethy Károlyné 69. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a köztemető 4. ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi, püspöki palota.

Kegyes Mihály 76. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a köztemető 3. ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Felejtethetetlen jó férjem és édesapánk elhunyt alkalmával mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, akik temetésén megjelentek, ravatalára koszorút vagy virágot helyeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket. özv. di Pongor Jánosné és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik forrón szeretett férjem, édesapánk, id. Farkas János elhunytával nagy bánatunkban részvételt voltak temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, ezúton mondunk köszönetet, a Bánatos család.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonainknak, barátainknak, ismerőseinknek, barátainknak, kik forrón szeretett férjem, édesapánk elhunytával bánatunkban részvételt voltak temetésén megjelentek, ravatalára koszorúkat helyeztek, ezúton mondunk köszönetet. özv. Hüse Ferencné gyermekeivel.

— Háromhónapi szünet után tegnap volt az első légi riadó Berlingen, mert egy angol felderítő repülőgépnél a nagy kód védelme alatt sikerült Berlinget eljutni.

A Debreczen rádióműsora

1942 január 18-tól január 24-ig

HETI ALLANDÓ MŰSOR-SZÁMOK:

- 6.40: Ébresztő. — Torna.
7: Hírek. — Közlemények. — Hanglemezek.
10: Hírek.
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.40: Hírek.
1.20: Időjelzés- és vízállásjelentés.
2.30: Hírek
2.45: Műsorismertetés.
3: Árfohamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
4.15: Időjelzés, hírek.
5: Hírek szlovák és ruszin nyelven.
7: Hírek magyar, német és román nyelven.
9.40: Hírek.
11: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. (Hétfőn és csütörtökön eszperantó nyelven is.)
12: Hírek.

VASÁRNAP

Január 18.
BUDAPEST I.

- 8: Fohász. Szózat. Hanglemezek.
8.45: Hírek.
9-9.55: Unitárius istentisztelet a Koháry uccai templomból. Igét hirdeti Barabás István lelképítész.
10-10.55: Református istentisztelet a Kálvin téri templomból. Igét hirdeti Ravasz László dr. püspök.
11-12.10: Egyházi ének és szentbeszéd a szentdomokos-rendi templomból. A szentbeszédet mise előtt Strecke Ernő hittanár mondja. Énekel a templom énekkara.
12.15: Levente-féltő.
12.45: Utry Anna és Orbán Sándor magyar nótákat énekel. Kísér Oláh Kálmán cigányzenekara. Utry számai: Váczy István: Csillagok; Szentirmay: Megkérdeztem egy virágtól; Eröss Béla: Nem szabad soha visszanezni; Keserű a borostyánfa levele; Szomszédasszony beteg vót; Zöld a kökény — népdalok; Simonffy Kálmán: Akinél nincs szeretője; Kis kutyka, nagy kutyka — népdal; Járossy-Márcali: Töled tanultam én... Orbán számai: Balázs Árpád: Akit én szeretek; Kertész Zsigmond: Széllkakas jár; Csapó Lajos: Azt írta a levélbe; Korcsmárosné — népdal; Teghze-Gerber: Gyógyítgatam a lelkemet; Pántlikás kalapom — népdal; Szávózd Richárd: Rózsabimbó; Pete Lajos: Páros csilag; Kilyukadt a kötőm — népdal.
1.15: Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
2: Művészletek.
3: „Tavaszi vetőmagok ismertetőse.” Szabó Jenő dr. miniszteri segédtitkár előadása. (A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.)
3.40: Budai Dalárda. Vezényel Ádám Jenő.
4.10: „A cica és a sündiszó.” Erdős Jenő előadása. (Felolvasás.)
4.25: Ifj. Jahn Antal tangóharmonikaszámai.
4.40: „A magyar népdal állatvilága.” Hankó Béla dr. egyetemi tanár előadása. Felolvasás. (Közművelődési előadásorozat.)
5: Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.
5.20: Szórakoztató zene. 1. Johann Strauss: Denevér — nyitány. 2. Kardos István: Szüreti éneklecke. 3. Buttykay: Bolygó görög. 4. Fededegni: Spanyol szerenád. 5. Lassus: Gin-galló. 6. Lassus: Tik-tak. 7. Liszt: II. rapszódia. (Hangfelvétel.)
13: „Aranyósz.” Szabó Lőrinc előadása. A verseket elmondja Márkus Emília.
6.30: Radics Gábor jazz-együttese.
7: Hírek magyar, német és román nyelven.
7.20: Liszt: h-moll szonáta. Zongorán. Előadja Hír Sári.
7.45: Sporteredmények.

7.55: „Könnyű zene — könnyű percek.” Közreműködik Szilvássy Margit, Szabó Miklós, az Operaház tagja. Böszörményi Nagy Béla, Nagykovácsi Ilona, Cselényi József, Énekegyüttes, Szabó Kálmán jazzhármós, a Rádiózenekar Polgár Tibor és Rajter Lajos vezényletével. Gődöllői Vidák József cigányzenekara.
9.40: Hírek.

10.10: Alföld: Midsommarkava — svéd rapszódia. (Hanglez.)
10.25: „Aranyos éregek.” Színmű egy felvonásban. Írta Móricz Zsigmond. Rádiószínpadra alkalmazta és rendezte Németh Antal dr. Személyek: Az aranyos néni — Tasnády Ilona; György bácsi — Rajnay Gábor; Miska bácsi — Maklary Zoltán; János bácsi — Csontos Gyula; Leány — Szörényi Éva; Flú — Nagy István. (Hangfelvétel.)
11.25: Közvetítés a Valéria-kávéházból. Horváth Elemér cigányzenekara játszik.

KASSA

8-9: Azonos Budapest I. műsorával.
9: Egyházi ének és szentbeszéd a Premontrai Rend kassai templomából.
11: Liszt: Magyar fantázia (Hangl.)
11.35-12.15: Hanglemezek.
11.50: „Régi magyar irodalom.”

HÉTFŐ

Január 19.
BUDAPEST I.

- 10.15: Operett és tánczene.
11.20: Baumgartner Margit énekel, zongorakísérettel.
11.40: „Mult és jelen.” Gál Zoltán dr. előadása.
12.10: Beszkárt-zenekar. Vezényel Müller Károly.
1. Szerényi: Tavasz nyitány. 2. Mouton: La Fontaine mesél. 3. Verdi: Traviata. 4. Pongrácz: Baba-szvit. 5. Kliment: A Bécsi-erdő varázsa.
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
1.45: Vidák Sándor cigányzenekara.
3.20: Szalonötös: Waldteufel: a legkedvesebb keringő. 2. Bucsár Béla: Román. 3. Lindemann: Tündértánc. 4. Weninger Ernő: Keleti intermezzo. 5. Szabó Béla: Keringő rapszódia. 6. Szucsich Károly: Ir dal. 7. Fridl Frigyes: Keringő. 8. Rózsavölgyi Márk: Ugrós. 9. Kemény Ákos: Kínai táncos.
4.15: „Az öreg Szily Kálmán.” Gárdonyi József csevegése.
5.15: „Mindnyájunk gondjai.” A Közéleti szolgálat közleménye.
5.30: Tánccselez.
6.10: „Az orosz birodalom kialakulása.” Irta Divéky Adorján dr. egyetemi tanár. (Felolvasás.)
6.35: „Ritkán hallott operáriumok.” Littasy György az Operaház tagja énekel zongorakísérettel. 1. Massenet: Miasszonyunk bohóca — legenda. 2. Donizetti: Lammermoori Lucia — Raymond ariája. 3. Verdi: Nabucco — Zachariás Imája. 4. Verdi: Ernani — Silva kavatinája. 5. Mozart: Színelváltó együgyűség — Cassandro ariája.
7.20: Pertis Pali cigányzenekara.
8.15: „Műszerésztanoncok között egy napig.” Közvetítés a Magyar Optikai Művek telephelyéről. Beszél Budinszky Sándor. (Hangfelvétel.)
8.40: „Mozart-zongorahangverseny.” — IV. rész. Előadja Dohnányi Ernő. Az Operaházi Zenekart Rajter Lajos vezényli.
10.10: Operaházai zenekar. Vezényel Rajter Lajos. 1. Mígott: Előjáték egy költő műveire. 2. Delvincourt: Tánccselez. 3. Liszt: Mephisto keringő.
10.40: Szórakoztató zene. 1. Schultze: Kívül a kaszárnyán (Liszt Nándor fordítása). 2. Lehár: Mosoly országa — dal. 3. Micheli: Csók-szerenád. — 4. Ponce: Estrellita. 5. Grever: Tiptin. 6. Richartz: Kasztanyét hangok — keringő. 7. Strachez: Kiss szemmi-ségek — jazzdal. 8. Mancini: Filmdal. 9. Tánccselez-egyveleg. 10. Goublier: Azt álmodtam, hogy szeretlek — dal. 11. Babos Károly: Kisasszony, ha kicsit álmos. 12. De Fries Károly: Miért fáj a szív — keringő. 13. Dolcenzó-Segedy: Vidám fox. (Hanglemezek.)
0.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

KASSA

6.40-11: Azonos Budapest I. műsorával.
11.05: „Kárpátalja télen.”
11.20: Tánccselez.
11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
5.30: „Három népszokás a Felvidéken.” Hegyaljai Kiss Géza dr. előadása.
6: A 21-ik gyalogezred zenekarának műsora.

KEDD

Január 20.
BUDAPEST I.

- 10.15: Szórakoztató zene.
11.20: Debussy: Gyermekkuccok — szvit (Hanglez.)
11.40: „Divattudósítás.”
12.10: Légierők fúvószenekara. Vezényel Dorozsai Károly.
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
1.45: Rádiózenekar. 1. Mahr: Fanfárok induló. 2. Poldini: Vadrózsa — nyitány. 3. Losonczy Dezső: Néma levente — zenesorozat. 4. Künnecke: Szerelmi keringő. 5. Siede: Induló. 6. Kiss-Angyal Ernő: Megsugathom magának. 7. Huszka: Egy szóra várok. 8. Kiss-Angyal Ernő: Slow. 9. Marchetti: Tangó. 10. Lazzaro: Passodoble.
3.20: Szomolányi János az Operaház tagja énekel zongorakísérettel. 1. Loe-we: Az óra. 2. Tosti: Ideálok. 3. Schubert: Szerenád. 4. Népdalok Kodály feldolgozásában: a) Szenygy vagyok; b) Kit kéne elvenni; c) Nagyabonyban. 5. Népdalok Bartó gyűjtéséből: a) Már minálunk babám; b) Megfogtam egy szünyegot.
3.40: „Hongkong, a britek utolsó bástyája Kínában.” Irta dr. Karl Gehmich. (Hangfelvétel.)
3.50: Szirányi János zongorázik.
4.15: Gyermekdelután. „Gyerekek a stáradicsomban.” A rádió gyermekjátékos csoportjának kirándulása a budai hegyek legfőbb sítérületére. Urbán Mária dalaival. Vezeti Kilián Zoltán.
5.15: Kapi-Králik Jenő orgonál. Közvetítés a Deák-téri templomból. „Új magyar orgonaművek.” 1. Gárdonyi Zoltán: Preludium és passacaglia. 2. Sauerwald Géza: Nyárest a Mátrában. 3. Kenessey Jenő: Toccata. 4. Lisznyai Szabó Gábor: Canzonetta. — 5. Kapi-Králik Jenő: Ünnepi zene. — 5.40: „A Bremen öceánjárón.” Kishady Gábor dr. alezredes utóelőadása.
6.10: Melles Béla-zenekar. Vezényel Vincze Ottó. 1. Pécsi József: Petőfi-nyitány. 2. Donizetti: Lammermoori Lucia — ábránd. 3. Johann Strauss: Művészlet — keringő. 4. Nagy Frigyes dr.: Román. 5. Kreisler: Bécsi capriccio. 6. Gerleyné Reindl Lujza: A hazáért — induló.
7.20: „Magyar hatyúdokok.” Kiss Tamás előadása. A verseket elmondja Timár József.
7.55: Uray Margit magyar nótákat zongorázik.
8.10: „Régi jó disznótorok” Terstyánszky Józsi Jenő és ifj. Babrik János vidám előadása gitárkísérettel.
8.25: Wagner: Tannhäuser c. dalművének II. felvonása. Az Operaház január 18-ai előadásának közvetítése. — Müller Mária kamaracékesnő és Grahl János kamaracékes vendégfellépésével. (Hangfelvétel.) Fordította id. Ábrányi K. és Várady S. Vezényel Berg Ottó. Személyek: Hermann Thüringiai ögróf — Köréh Endre; Erzsébet, unokahúga — Müller Mária; Tannhäuser — Grahl János; Wolfram Jámber László; Walther — Udvardy Tibor; Biterolf — Maleczky Oszkár; Heinrich — Jány József; Reinmar — Komáromy Pál; Első, második, bal Margit, Nagy Irén, Solymossy Margit és Toronyi Aranka.
9.40: Hírek.
10.10: Közvetítés a Pátia-kávéházból. Sovinszky László szalonzenekara játszik, Giuseppe Moretti énekel.
10.35: Közvetítés a Palais de Danse-ből. A Magyar Revü Táncczenekar játszik.
11.25: Közvetítés a Pátia-kávéházból. Rácz József cigányzenekara muzsikál.
0.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

KASSA

6.40-11: Azonos Budapest I. műsorával.
11.05: „Német művészet 1941-ben.” — Tóth Ervin dr. előadása.
11.20: Hanglemezek.
11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
5.15: „A dal szárnyán.” (Hanglemezek.) Az összekötő szöveget írta Friedler József báró.

SZERDA

Január 21.
BUDAPEST I.

- 10.15: Rádiózenekar.
11.20: Kocsis László mélyhegedűn játszik, zongorakísérettel.
11.40: „IV. Béla kálváriajárása.” Irta Furray Zelma. (Felolvasás.)
12.10: Művészletek. 1. Wagner: Walkür — zenedramaszívet az I. felv.-ből. 2. Liszt: Az Este-villa szökökútja. 3. Verdi: Ernani — ária a III. felv.-ből. 4. Puccini: Le villi — részlet a II. felv.-ből. 5. Verdi: Falstaff — ária a III. felv.-ből. 6. Bizet: Gyöngyhalászkok — kettős az I. felv.-ből. 7. Gounod: Himnusz Szent Cecliliához. 8. Cilea: Az arlesli leány — ária. 9. D'Albert: Hegyek alján — kettős. 10. Rimszkij-Korszakov: Viharjelenet a „Rettenetes Iván” c. operából.
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
1.45: Rendőrzenekar. Vezényel Szöllösi Ferenc.
3.20: Ilinczy László szalonzenekara.
4.15: „Runeberg, a finn Vörösmarty.” Irta Faragó József dr. (Felolvasás.)
5.15: „Mindenből egy keveset.” Közvetítés az Ostende-kávéházból. A Rajkózenekar muzsikál. Sthymmel Miklós tánczenekara játszik.
6: „Édes anyanyelvünk.” Halász Gyula előadása.
6.20: Honvéd-műsor.
7.20: „Berlini operett- és tánczene.” — A Rádiózenekart Kurt Karrasch vezényli. Közreműködik Betty Sedlmayr (ének) a magyar-német művészcsere keretében.
8.15: „Autónszerzett menyasszony.” — Vidám zenés hangjáték három részben. Irta Szilágyi Ödön. Verseit, zenéjét írta és rendezte Kiszely Gyula. — Személyek: Dernői Gáspár, földbírtokos — Sárdy János; Vica, a húga — Raffay Erzs; Koós Miklós vezérigazgató — Nagy Adorján; Koós Miklósné — Harsányi Gizli; Klári, a leányuk — Farkas Ilonka; Kemencs Laci, főispáni titkár — Matányi Antal; Zólyomi Géza, Dernő polgármestere — Turányi Alajos; Zólyomné — Étsy Emília; Várszeghy Balázs — Vándory Gusztáv; Várszeghyné — Hahnel Aranka; Gizlike, leányuk — Takács Rózsa; János, inas — Kédy Gyula; Marcsa, szakácsné — Peterdy Etus; Julis — Lakatos Ilonka; Péter sófőr — Pataki Ferenc; Portás — Tóth József; Titkár — Szalay Gyula; Lajtkó, cigányprímás — Szóke Lajos.
9.40: Hírek.
10.10: Szórakoztató zene. 1. Rust: Columbla — induló. 2. Kéler Béla: Csokonai nyitány. 3. Bucsár Béla: Intermezzo. 4. Hubay: Tavasz szerelmi dal. 5. Lehár: Frasquita — egyveleg. 6. Szabó Béla: Ködben. 7. Hazai nóták. (Hangfelvétel.)
11.25: Közvetítés a Spolarich-Kék Duná-étteremből. Rácz Béla cigányzenekara muzsikál.
0.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
KASSA
6.40-11: Azonos Budapest I. műsorával.
11.05: „Emlékezés Csiky Gergely, halálának 50 éves évfordulójára alkalmából.”
11.20: Hanglemezek. (Magyar nóták.)
11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
3.20: Szlovák hallgatóinknak: „Egy bronzkorabeli lakóház Kassa környékén.” Bálint Alajos dr. előadása.
3.40: Hanglemezek.
5.15: „A karácsonyi ünnepkör magyar népszokásai.” Összeállította és vezényel Lágler Olga. Közreműködik a kassai M. kir. Leánygimnázium énekkara.
6.10-tól: Azonos Budapest I. műsorával.

CSÜTÖRTÖK

Január 22.
BUDAPEST I.

- 10.15: Egyveleg és magyar nóták.
11.20: Operarészletek.
11.40: 1. „Mityuska.” 2. Az átadott hang. Zsoldos László elbeszélései.
12.10: Rádiózenekar.
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
1.45: Megyeri tánczenekara.
3.20: Patzkó Magda zongorázik.
3.40: „Milyen a kalocsakörnyéki népművészet?” Pinter Imre előadása.
3.50: Hubert Lajos gondolkázik zongorakísérettel.
4.15: Ruszin hallgatónknak. 1. „Történelmi elbeszélések.” 2. Hanglemezek.
5.15: „Árvíz elleni védekezés.” Tóry Kálmán miniszteri osztálytanácsos előadása.
5.45: Közvetítés a New-York-kávéházából. Kiss Ferenc szalonzenekara játszik.
6.15: „Papucs és társai.” Harsányi Gréte csevegése.
6.35: Vidám énekszámok.
7.20: Malcsiner Béla jazz-hármasa.
7.40: „Az operairodalom gyöngyei.” — II. rész. „Verdi-est.” Közvetítés a Vigadó nagyterméből. Közreműködik Németh Mária kamaranékeső és Olivieri Belussi, a buenos-airesi Operaház tagja.

- A szünetben kb. 8.25: Külügyi negyedóra.
10.10: „Magyar indulók és katonadalok.” Előadja a Mária Terézia 1. honvéd gyalogrezd zenekara és az ezzel karaszományos iskolájának énekzara. Vezényel Pongrácz Géza.
11.25: Magyar nóták. 1. Végimentem az ormódi temetőn; Szentirmay; Vöröskereszt itam az este. 2. Kubányiné: Sose kérdezd. 3. a) Verebes Károly: Nótáskedvű volt az apám; b) Dajka—Ludvig; Igyál pajtás. 4. a) Csárdás kis kalapot veszek; b) Három úri nem egy farka. 5. Göndör József: Vagy rangosan, vagy rongyosan. 6. László Imre: Nagyszalontán vagy egy kislány. 7. Cserebogár — népdal. 8. Lányok a legényt; Gémdaru. 9. Dezső Gábor—Béres Benő: Harmath Ilona szeretője. 10. Szilgityi Holy Ignác: Szép a babám fekete szeme. (Hanglemezek.)
9.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
KASSA

- 12.15-től: Azonos Epest I. műsorával.
11.05: Szlovák hallgatónknak: „Felvidéki honvédezek régen és most.”
11.25: Hanglemezek.
11.40: Hírek, műsorismertetés.
3.20: „Nyelvünk betegségei.”
3.40: Hanglemezek. „Filmdalok és táncszámok.”
5.45: „Régi gömöri juhászélet.”
6.10: Szilárdi László és Rigó Rezső cimbalom—klarinet kettőse.

PÉNTEK

Január 23.
BUDAPEST I.

- 10.15: Dalok és zenekari művek.
11.20: Ujlaky Margit énekel, zongorakísérettel.
11.40: „Amit a gyermek magával hoz a világra.” Irta: Recht István dr. (Felolvasás.)
12.10: Párkás Sándor cigányzenekara.
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
1.45: Szórakoztató zene. (Hangfelvétel)
3.20: Székesvárosi Tűzoltózenekar. — Vezényel Eördögh János. 1. Dudás Ferenc: Tűzoltó díszmenet-induló. — 2. Flotow: Stradella — nyitány. 3. Noack: Törpék díszmenete. 4. Eilenberg: A posta jó — dal. 5. Röt: Vöröskereszt — induló. 6. Suppé: Költő és paraszt — nyitány. 7. Ertl: Nagyvárosi gyermekek — keringő. 8. Eördögh János: Magyar induló.
4.15: „A szelektívítás.” Kádár Géza postamérnök műszaki előadása.
5.15: Szabó Kálmán jazzhármasa.
5.35: Sportközlemények.
6.40: A Szombathelyi Székesegyház kórusának hangversenye. Vezényel Verner Alajos.
6.20: „A mosolygó magyar irás.” „Kivilágított fapiac.” Tamási Áron elbeszélése. (Felolvasás.)
6.45: Balázs Árpád nótáiból. 1. Valakinek muzsikálnak. 2. Szídnak engem az emberek. 3. Gyere velem akác-lombos falumba. 4. Marika. (Hanglemezek.)
7.20: „Liszt és Wagner zenei rokon-

sága.” Haraszi Emil dr egyetemi m. tanár előadása. Közreműködik Berg Lili — zongora.

- 8: „Népszerű szerzők kedvelt dalai.” Közreműködik a Buttola Ede tánczenekara, Szűcs Stefánia és Kurti Károly.
9: „Az ismeretlen Kölcsey.” Bevezeti Kerecsényi Dezső dr. A verseket elmondja Abonyi Géza.
9.25: Közvetítés a városligeti Gundel-étteremből. Kiss Lajos cigányzenekara keringőket és dalokat játszik.
10.35: Rádiózenekar.
0.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
KASSA
6.40—11: Azonos Epest I. műsorával.
11.05: „Felvidéki barangolások.” Péchy Horváth Rezső előadása.
11.20: Szórakoztató hanglemezek.
11.40: Hírek, műsorismertetés.
5.15: Liszt: Esz-dúr zongoraverseny.
5.35: „Magyar irodalom és könyvtár-adás a Felvidéken.”
5.55: Hanglemezek. (Magyar nóták.)

SZOMBAT

Január 24.
BUDAPEST I.

- 10.15: Szórakoztató zene.
11.20: Bolgár hanglemezek.
11.40: „Mit nézzünk meg?” Az ősember gazdasági eszközeit a Nemzeti Múzeumban ismerteti Gallus Sándor dr. (Felolvasás.)
12.10: A József nádor 2. honvéd gyalogrezd zenekara, vezényel Seregi Artúr.
1.30: „Honvédek üzennek.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
1.45: Művésziemezek.
3.20: Weidenger Ede szalonzenekara.
4.10: Ifjúági rádió. „Magyar—japán—finn—bolgár testvériség.” Dalos—zenés délután. Egybeállította és vezeti Kilian Zoltán. Előadják a gyermekszereplők.
5.15: Hajdú Anna és Ráday László magyar nótákat énekel, kíséri Farkas Béla cigányzenekara. Hajdú számai: Ugró Gyula: Százados úr; Ráday László: Pipacserdő; Zöld erdőben sík mezőben; Nem jó csillag — népdalok; Kiss Antal: Árva vagyok; Szépen úszik a vadkacsa; Házuuk előtt folyik el a kanális — népdalok. Cselényiné: Eljárók én a templomba; Őszszel érik babám — népdal; Temesváry László: Hej akinek; Ezt akislányt — népdal; Ráday László: Mátul kezdve kedves idényám; Nádor József: A ti uccáokban; Balázs Árpád: Most még hideg van; Már minálunk babám — népdal.
6.15: „A pesaroi hatyú.” Sárváry Dezső vidám története Rossiniról. (Felolvasás.)
6.35: „Magyar ének — magyar lélek.” Ádám Jenő zeneművészeti főiskolai tanár előadása. (Népdalifalóra.)
7.20: „Innen-onnan.” (Hangképek.)
7.45: „Élő opál.” Tóth László dr elbeszélése.
8.10: „Az operett története.” A bécsi Operett. Irta Farkas Jenő, az összekötő szöveget elmondja Eöry Kató.
10.10: „Mikrofonbál.” Táncrend. — Csárdások — Toki Horváth Gyula cigányzenekara a Baross-kávéházból; Keringők — Kóczé Antal cigányzenekara a Bristol-szállóból. Táncczene — Kalmár Tibor tánczenekara a Baross-grillből. Jazz-zongoraszámok hanglemezeiről. — Magyar nóták — Cselényi József énekel, kíséri Toki-Horváth Gyula cigányzenekara a Baross-kávéházból. Dalok: Dankó Pista: Nem jó, nem jó; Tarsay Vilmos: Vásárhelyi híres... Lyukas a kalapom; De minék a szöke — népdalok; Járossy Jenő: Áll a bái; Dóczy József: Százforintos bankom; Fráter Lőránd: Ott ahol a Maros vize; Drága vót a subám; Nincsen a hazának — népdalok; Cselényiné-Fóthy Frici: Aszony ha veszekszik; A faluban nincsen szép lány. — Zárócsárdás.
0.15: „Üzen az otthon.” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
KASSA

- 6.40—11: Azonos Budapest I. műsorával.
11.05: „Széchenyi és a magyar rém-dráma.” Vécsey Zoltán dr előadása.
11.25: Táncclemezek.
11.40: Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
12—6-ig Azonos Budapest I. műsorával.
6: „A szöke fűrtök kedves gyermeke.” Keller Imre hangjátéka Petőfi Sándorról. Rendező: Darkó István.

Közgazdaság

Az iparvállalatok szerepe a közlemezés megszervezésében

Nemcsak a szakkörök ismerik el, hanem a termelő és fogyasztó rétegek is tudatában vannak annak, hogy a közlemezési minisztérium a magyar közlemezés igazságság biztosítása érdekében hozott intézkedései házában olyan helyzetet teremtettek, amelyek mellett Magyarország közlemezési viszonyai ma Európában az általános helyzetet tekintve igen kedvezőnek mondható. A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti értesülése szerint most egy újabb intézkedés készül, amely azt célozza, hogy a nagyobb iparvállalatok maguk szervezzék meg munkásaik és tisztviselőik, valamint azok családtagjainak élelmiszerekkel való ellátását. Ebben a kérdésben egyelőre még csak előzetes tájékoztató folyik, amely abból áll, hogy a minisztérium felszólítására az egyes iparvállalatok számbavesszék könnyű és nehéz testi munkásaikat és azok családtagjait.

Mi újság a budapesti élelmiszer nagyvásártelen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint január 9-től 15-ig az élő- és vágottbaromfi, valamint a tojáspiacon továbbra is változatlanul a hivatalosan megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. — A zöldség- és főzelékek piacán a karalábé ára 6, a melegágyi fejessaláta ára 20, a melegágyi sóska ára 100 fillérrel emelkedett. A többi árucikknek az árhullámzás nem haladta meg az 5 fillert. — A gyümölcs piacán a közönséges fajtájú alma ára 40 fillérrel emelkedett, viszont a külföldi gesztenye és a nemesfajtájú alma ára 10, a vörösbélű narancs 30, a mandarin ára 40, a nemesfajtájú körte ára pedig 50 fillérrel csökkent kilonként.

— Megkezdte a tavaszi áruk gyártását az elmúlt hetekben a magyar textilipar. A gyárak a tavaszi szezonra nagyjából egységszöveteket gyártanak. Általában az egész textiliparban csökkenteni kívánják a különböző fajtájú cikkek gyártását s az a terv, hogy a textilgyárak mindössze száz fajta cikket gyártanak le. A textilnyersanyagok 90 százalékából népies cikkek, 10 százalékából pedig luxus és divatanyagok készülnek majd.

Debreceni termény- és takarmányárak. Lucerna 10.75, széna 7.75, lóhere 9.25, búzák 8.00, szalma (búza) 2.95, cukorrépa 7.00 pengő.

— Hirdetmény. Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy idegen beszédsi körből, vidékről akár tengelyen, akár vasúton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adó köteles cikkeket — bor, sör, szeszitalneműk (pálinka, likőr, tisztaszesz, egyéb égetett szeszitalneműk és folyadékok) hús, szalonna, hajt stb. — az alább megjelölt módon jelentse be. Mindenki, aki bort két liter meghaladó, de 25 literen aluli, sört két liter meghaladó, de 25 literen aluli, szeszitalneműket egy liter meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasúton, tengelyen, kézi, vagy személygépkocsikként a város területére behoz, tartozik a behozott adótárgy nemét, mennyiségét az illető helybeli vasúti állomáson, illetve a vámsorompónál a bejelentések átvételére jogosított közegnek, a községek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási-adóárca) ellenében azonnal megfizetni. Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adó köteles cikkeket vasúton, vagy tengelyen, kézi, vagy személygépkocsikként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasúti állomáson kirendelt fogyasztási adó ellenőrző közeg, illetve a behozatali útvonalakon felállított vámsorompók kezelői elé állítani, s azon felül a behozott adótárgy nemét, mennyiségét, úgyszintén az elraktározás helyét és idejét a behozatalkor

számított 24 órán belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban bármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanitt szintén bejelentendők. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket tengelyen, vagy gyalogosan csak a sorompóházzakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni, s hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházzakkal el nem látott utakon történi szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, melynek során a mulasztó 1—1000 pengőig, illetve amegrovidített, vagy megrovidítés veszélyének kitétt fogyasztási adó, illetve adópoték negy-szeres összegétől nyolcszoros összegig terjedő pénzbüntetéssel büntetetik. —

HIRDETMÉNY A 3 ÉVES KORÚ BETÖLTÖTT LOVAK, ÜSZVÉREK, VALAMINT KETTŐS-FOGATÚ JÁRMŰVEK PÓTVIZSGÁLATÁRÓL.

Közi a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelt lakosságával, hogy azok részére, akik lovakait és járműveiket az 1941. évi november hó 19. és decembru 23-ika közt tartott rendes vizsgálatra bármely ok miatt nem vezették elő, az alább követhető helyekre és időben megelvezethetik: 1. 1942 január hó 30-án 8—10 óráig terjedő időben a halápi csárda előtti területre; 2. 1942 január hó 31-én 8—10 óráig terjedő időben a Szoboszlói úti külső útörzshöz; 3. 1942 február hó 3-án 10—12 óráig a kádarcsi csárda előtti területre; 4. 1942 február 4-én 8—10 óráig a Baromvársártérré. Akik ezt az utolsó alkalmat is elmulasztják, azok ellen a hatóság a kihágási eljárás folyamatba teteli és karhatalommal fogja vizsgálat végett lovakait és járműveit előállítani. A vizsgálat alóli mentességre és a büntető rendelkezésekre vonatkozó tudnivalókat az 1941. évi november havában kibocsátott és a vizsgálati helyeken kifüggesztett hirdetmény tartalmazza.

— Hirdetmény az ebek bejelentéséről és az ebadó befizetéséről 1942. évre.

— Felhívja a városi adóhivatal az ebirtokosokat, hogy érvényben levő ebirtokási szabályrendelet 6. paragrafusára alapján ebeket 1942 január hó 31-ig feltétlenül jelentsek be. A bejelentés a szabályrendeletnek megfelelően az ebirtokosa által sajátkezűleg aláírt bejelentőlapon történik. Bejelentőlap az ebirtokos lakása szerinti könyvelési csoportnál a hivatalos órák alatt d. e. 8—12 óráig díjmentesen kapható s kitöltés után ugyanott adandó be. A bejelentőlap minden rovata pontosan a valóságnak megfelelően, tintával, olvashatóan töltendő ki. A bejelentés elfogadása és az ebből kiadása minden ebre csak a reávonatkozó vesztesség elleni oltási igazolvány felmutatása mellett eszközölhető. A kiszolgáltattott ebárca és ebadó nyugta a várható helyszíni ellenőrzés céljából gondosan megőrzendő. Vadászbet rendeltetése vadászjeggyel, patkányfogó eb fajtája csak ebirtokosnyvi kivonattal igazolható. Az igazolványokat a városi adóhivatal vizsartartja s a kivetési iratoknál helyezi el. A befizetések a végleges kivetés megtörténtéig ácontó teljesíthetők. A bejelentések elmulasztása kihágást képez. Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város csüdörös épreskerti gazdaságában folyó hó 21-én a helyszínen délelőli 10 órakor egy darab pirostarka bika nyilvános szóbeli árverésen eladásra kerül. Erre a vételi lehetőségre az érdekeltek figyelmét felhívom. Gazdasági tanácsnok.

HIRDETMÉNY. Folyó hó 19-én megtartandó állatvásáron a Baromvársártéren Debrecen sz. kir. város belső fogattartásából több idős és kiselejtett igásló, törzsménésből pedig egy kiselejtett méncsikó kerül nyilvános árverésen eladásra. Erre a vételi lehetőségre az érdekeltek figyelmét felhívom. Gazdasági tanácsnok.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Vasárnap délelőtt 11 órákor: **Hamupipóke**. Fülleres helyárak.

Vasárnap délután és este: **Ejtfélkor várom...**

Hétfőn délután 4 órákor: **Mesebeli királyfi**. Fülleres helyárak.

Hétfőn este: **Ejtfélkor várom...**

A) és szabad bérlet.

Kedden délután 4 órákor: **Ludas Matyi**. Fülleres helyárak.

Kedden este: **Ejtfélkor várom...**

Ejtfélkor várom...

Forró siker, igazi „theatre pare” jégében mutatta be az Unger-társulat Eismann Mihály és ifj. Ambrózy Ágoston operettjét. Előljáróban meg kell jegyeznünk, hogy a darab és előadás egyaránt megérdemelték az ünnepléssel. A darab végre, hosszú idő után megkísérelt valami újat hozni az operettben, ebben az egyhangú, sablonba fúladd, ócskábbnál-ócskább rekvizitumokkal dolgozó műfajban. Az előadás, az operett kiállítás pedig olyan művészi, izléses és káprázatos, ami vidéki színpadon egyedül álló. Belezna Unger István direktor annyi tehetséget, izlést és pénzt fektetett az Ejtfélkor várom előadásába, aminek felétlenül meg kell hoznia a sikert.

A darabról szólva, ifj. Ambrózy Ágoston szövegkönyvéről, őszinte örömmel jegyezhetjük fel, hogy teljesen szakít a „bevált operett-recepttel”, melyben hazug romantika, felszínes humor, patronfigurák változó adagolásban, de lényegben örök egyformasággal keverednek. Ambrózy Ágoston irt egy kitűnő vigjátékot, mely zene nélkül is megállanának helyét és sikert aratna. Az Ejtfélkor várom újszerűsége abban nyilvánul meg, hogy a darab vigjáték-operett és revü szerencsés keveréke, mely mindegyik műfajból átmenti azt ami hatásos s jó és mindegyikből elveti a sablont.

Az Eismann-muzsika szigorú figyelemmel és fegyelmezettséggel követi a libretto kívánalmait. Nem akar nagyvonalú operett-zenét adni a revü szerű operetthez, mindamellett zenéje hangulatában, színében és kifejezésében magán hordja gazdag rutinú izléssel mindama kellékeket, amelyek a kifogástalan jó operettzene követelményei. Eismann hangszerelése színes, aláfestő ereje tel. Sok száma igazi sláger értékű s nem ulozunk akkor, ha azt állítjuk, hogy Eismann Mihály egyik legőszintébb és legnagyobb sikerét jelenti az Ejtfélkor várom c. operett.

Az operettnél nélkülözhetetlen siker tényezője a kiállítás. Belezna Unger István áldozatkészségéből Plivelic Emil és Sándor Lajos álomszerűen szép, artisztikus díszletekkel adott méltó keret szövegnek, zenének és a szereplőgárda remek teljesítményének. Az igazi sikert a színesmunkán kívül a tökéletes illuziót keltő millieu varázsolja elő, mely emeli és felfokozza a hatást. Az Ejtfélkor várom díszleteit többször megtapsolta a közönség. Méltán...

A nagyvonalú előadás sikerének legfontosabb pillére azonban Belezna-Unger István rendezése, mely pazarló kedvel helyez el ötleteket, finom, hatásos elgondolásokat. A darab tömegmozgató impozáns és kifogástalan színpadképet nyújt. A nagy jelenetek színesek, mozgalmassak, a színpad betöltött, az illuzió teljes. A duettek pedig finom intimitásukkal, bensőséges hangulatukkal teljes hatásúak. A stílusos, korszerű öltözékek U. Kovács Terus művészi, izléses tervel, valósággal frappirozták a közönséget. Mindenestre az Ejtfélkor várom-ban Belezna Unger István az operetrendezés magasiskoláját nyújtja és ezen a téren ilyen kiegyensúlyozott, minden részletében tökéletes és nagyigényű művészi munkában hosszú idő óta nem gyönyörködött a debreceni közönség.

Az együttes élén Nagy Csilla remek alakításáról kell megemlékeznünk. Robbanó temperamentuma, tökéletes táncal kedves, úde alakítása, groteszk humora urálja a színpadot. Cziller Ilus bensőséges játéka, szép hangja, nagy sikert aratott. Zádor Mária remekel a revü-primadonna szerepében, Selmeccyvel előadott mexikói táncszáma ragyogó. Sül Manyi izes humora, pompás táncal, Ferényi Sári kis szerepében is jól érvényre jutó művészete, Gál Manci sikerült figurája, kitűnő színfoltjai az együttesnek, vitéz Hajmássy Lajos hősiáns elegáns, férfias alakítása, Kom-

póthy Gyula főlényes művészettel színpadra vitt énekben, játékban egyaránt kitűnő revü-bonvivánja, őszinte sikert aratott. Rajz Jancsi bossorkányosan ügyes táncal, egyéni humora az előadás egyik legsikerültebb alakításában váltottak ki tapsvihart. Maradéktalanul érvényre jutott Selmeccy Mihálynak, ennek a sokoldalú, nagyszerű művésznek ragyogó komikuma és Kormos Ferenc pompás nagyvonalú alakítása. Ezúttal is kifogástalan művészettel dirigálta a zenekart. A táncok betanítása Rajz János és Balogh Béla érdeme. Medvegy Márta szépen adta elő a prológot.

Tomboló sikere volt a Zita-Dora pár akrobatatáncszámának. Bakonyi Ödön kifogástalan művészettel dirigálta a zenekart. A táncok betanítása Rajz János és Balogh Béla érdeme. Medvegy Márta szépen adta elő a prológot.

A közönség, mely zsúfolásig megtöltötte a nézőteret, nagy tetszéssel fogadta az előadást és számtalanszor a vasfüggöny elé tapsolta a két szerzőt, akik közül Eismann Mihály a nyitány vezénylése után is nagy tapsot kapott. Az előadáson több fővárosi és vidéki színgazgató és a fővárosi újságírók közül számosan vettek részt. Igazi forró színházi este volt az Ejtfélkor várom bemutatója, mellyel az a meggyőződésünk hogy a Csokonai Színház színpadáról egy nagy siker indult el útjára. Unger István direktor „indítása” viszont olyan ragyogó és sikerült volt, aminél szerző különbet nem is álmodhat.

(—5z.)

Az „Ejtfélkor várom” női szereplőinek kalapjait, fejdíszait az „Erzsók” kalapzalón készítette.

Putnik Bálint Debrecenben. A nagyváradi Szigligeti Színház kitűnő direktora, aki annakidején, mint bonviván nagy sikerrel szerepelt Debrecenben, részt vett az Ejtfélkor várom premierjén és lekötötte a darabot a nagyváradi színház számára. Putnik Bálint egyébként ma reggel Belezna-Unger István direktorral együtt Budapestre utazik, ahol a Színművészeti Kamarában Kormányzó Urunk arcképeinek ünnepélyes leleplezésén vesznek részt.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Vasárnap délután és este is a nagy-sikerű Eismann—Ambrózy operett, az **Ejtfélkor várom**. Hétfőn este A) és szabad bérletben, kedden bérletszűnetben **Ejtfélkor várom**.

A Fővárosi Gyermekszínház operett-előadásai igazi élményt jelentenek a gyermekeknek. Vasárnap délelőtt 11 órákor **Hamupipóke**, hétfőn délután 4 órákor **Mesebeli királyfi**, kedden délután 4 órákor **Ludas Matyi** operettek szerepelnek a budapesti gyermekszínház műsorán. Csak három napig játszik Debrecenben a Fővárosi Gyermekszínház. Mindenki vigye el gyermekét az előadásokra, melyek filléres helyárúak

A Jogászesztély nyitja meg ezidén is a larsangot

63. jogászesztély: január 23.

A debreceni csökkentett bál ideny az idén is, mint eddig, a hagyományos jogászesztéllyel veszi kezdetét, amelyet ezidén január 23-án a debreceni Uri Casino termeiben pontosan 9 órai kezdettel tartanak meg. A jogászesztély iránt az egész Tiszántúlon nagy érdeklődés nyilvánul meg és mint halljuk, Nagyváradról is nagy csoportok jönnek át Debrecenbe mulatni. Minden jel arra mutat, hogy az idei jogászesztély semmiben sem marad el az eddigiektől siker és hangulat dolgában. A meghívók már szétfutottak és a hatalmas rendezőség a kedves leánybizottsággal már az utolsó simításokat végzi a legszebb debreceni elit bál előkészületeiben.

Mától kezdve báltrodát tartanak éspedig a Turulvár helyiségeiben délután 6—7 óra között és délelben 12—1 óra között a 25-00 telefonszámon. Asztalfoglalás, elsőbálozók bejelentése itt történhetik meg. Ugyancsak itt adnak meg minden felvilágosítást a rendezők.

Csaba táncestély 1942

A hagyományos február 1-i Csaba táncestély iránt már is nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ezt az érdeklődést az sem csökkentette, hogy az idén — 20 éve először — nem Csaba-bál, hanem Csaba-táncestély lesz.

Az elsőbálozó leányok is nagyszámmal jelentkeztek már. Az ő figyelmüket szeretné felhívni a rendezőség arra, hogy jelentkezésüket csak január 26-ig áll módjában elfogadni, mert részükre még az estély előtt ismerkedő estét óhajt rendezni január hó 28-án. Bejelentéseiknél tisztelettel kéri a rendezőség a szülők nevét és címét is megadni, mert — szokásainkhoz híven — csakis ilyen bejelentésekre van módjában a meghívót kiküldeni.

Meghívóigénylés és minden a bált érintő kérdésben tisztelettel áll Debrecen város közönségének rendelkezésére a Csaba-táncestély rendezőbizottsága Debrecen, klinikai telep, Csaba-ház, vagy dr. Répási Károly Csaba vezér a 12-27, 12-81 telefonon délelőtt 9—11 és délután 5—7 óra között.

Találkozunk a „Csaba”-táncestélyen február hó 1-én az Arany Bikában.

A Kossuth Dalkör táncmulatsága

Nagy siker mellett tartotta Debrecen egyik nagyműltű és sok sikerrel szerepelt dalosegyesülete, a Kossuth Dalkör 40 éves jubileuma alkalmából dalos táncmulatságát a Korona dísztermében. A dr. Lengyel József és Bartha István elnökök vezetése alatt működő egyesület táncestélyen az Ipartestület legpiseletében megjelent Szendrey Sándor alelnök és résztvevtek az esten a társdaljegyletek képviselői teljes számban.

A kitűnően sikerült estét Nagy József beszéde vezette be, aki ismertette a Kossuth Dalkör négy évtizedes múltját, érdemes munkásságát a magyar dalkultúra fejlesztése terén. Ezután a Kossuth Dalkör jelégét és műdalokat adott elő, majd tánc következett. A megjelentek a kitűnően működő és ötletekben kifogyhatatlan rendezősége figyelmessége folytán nagyszerűen szórakoztak.

Szabó Gézát Hajdúböszörmény tűzoltóparancsnokává nevezte ki Szilassy László főispán. Az új tűzoltóparancsnok tegnap Rásó István alispán előtt letette a hivatalos esküt.

Lesett a padlásról és bordatörést szenvedett. Székely Jánosné 62 éves asszony. Eötvös uca 71. szám alatti lakos a padlás lépcsőjén megcsúszott és öt méter magasból olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy több bordája eltört. A mentők eszméletlen állapotban szállították a sebészeti klinikára, ahol kezelés alá vették. Állapota súlyos.

A debreceni törvényszék elé került ádrágitás miatt Erdei István tímármester és nevelt fia Szilágyi Gábor. A vád szerint talpbőrt adtak drágább áron Kunmadarasra. A vádlottak azzal védekeztek, hogy nem adtak tiltott árut, nem követték el ádrágitást. Szíros lőbőrt adtak csupán el. A tanuk vallomásaival nem sikerült még tisztázni az ügyet és a bíróság szakértői vélemény beszerzésének elrendelésével a tárgyalást elnapolta.

DEBRECZEN

13. OLDAL
1942. I. 18.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Kassakörnyéki és debrecenkönyéki ifjak találkozása

A debreceni református egyházmegye és a KIE nemzeti szövetsége dr. Szász Imre esperes és dr. Szentpéteri Kun Béla egyházmegyei gondnok aláírásával téli ifjúsági táborba hívta a kassakörnyéki és a debrecenkönyéki ifjúságot, a felszabadulás óta ez az első boldog alkalom, amikor a kassakörnyéki és a debrecenkönyéki ifjúság komoly nemzeti és lelki kérdések megbeszélésére összejön.

A táborozás 17—22-ig tart az egyházi tanácsteremben.

A táborozás iránt igen széleskörű érdeklődés nyilvánul meg. Dr. Révész Imre, a tiszántúli református egyházkerület püspöke is a legteljesebb szeretettel pártfogolja az ügyet és a debreceni református egyház tanácstermében előadást is tart január 19-én este 6 órákor „Egygek legyetek” címmel. A debreceni református egyház is minden segítséget megad.

A táborozás 18-án, vasárnap nyílik meg a Kistemplomban, amikor reggel 9 órákor Kovács Bálint konventi ifjúsági lelkész prédikál, majd Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, debreceni lelkipásztor nyitja meg a táborozást a kistemplomi egyházzsér gyülekezeti termében „Lelki édesanyánk az egyház” címmel.

Vasárnap a táborozás ifjúsága Debrecen városának a nevezetességeit tekint meg, majd hétfőn reggel 8 órától kezdve megkezdődnek a tanácskozások, melyek nemzeti és vallási kérdéseink legfontosabbjait ölelik fel.

Előadásokat tartanak: Dr. dr. Révész Imre püspök, Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói előadó, Nagy István diakonisszaképző intézeti igazgató, Mezey Béla lelkipásztor, Dr. dr. Pilyés Endre, Dr. dr. Farkas Ignác vallástanárok, dr. Péter Zoltán internatusi igazgató, dr. Jánossy Gyula orvos, dr. Vadász Sándor debreceni KIE elnök, vitéz Ury Ferenc konyári lelkipásztor, Pókoss Ferenc, Pataky László és Tamás Ferenc.

Előléptetés. Török Ernő okl. gépészmérnököt, kerületi háziipari felügyelőt a m. kir. ipariügyi miniszter kerületi háziipari főfelügyelővé léptette elő.

Jéppálya Csapó 61. Nyitva este tízig, Naponta gondozott jég, Tánclemezek, Korcsolyatrénerék, Korcsolyák, műkorcsolyák előadása, javítása, élezése, kikölcsönzése cipővel is, Buffet.

Az Ady Társaság irodalmi szakosztályának előadása. Az Ady Társaság irodalmi szakosztálya szűkebbkörű irodalmi előadást rendez folyó hó 19-én, hétfőn fél 6 órai kezdettel a Déri-múzeumban, amelyre az irodalmi problémák iránt érdeklődő közönség figyelmét ezúton is felhívjuk. „Az Ady-kérdés előzményei” címmel dr. Kondor Imre egyetemi magántanár tart előadást. Vendégeket szívesen lát a szakosztályi elnöksége.

A német tábori posta naponta tízmillió levelet kézbesít. A nagy forgalom lebonyolítására 7444 vasúti kocsira van szükség. A frontról hazaküldött levelek száma öt millió. A posta havonta 60 millió újságot is visz a katonáknak.

**Rádió
Kerékpár
Csillár**

**12 havi részletre
Lévainál
Plac u. 42. PANNONIA.**

**Önkéntes urak!
egy ruhájukat
készíttessék bizalommal
Tegdesnél, Kálvin tér 19.**

Közérdekű levél

A tehenek nyakából vegyék le a jármot

Olvastam azt a cikket, melyben az a javaslat foglaltatik, hogy az ökrök nyakából vegyék le a jármot. Öszintén szólva ezt nem tartanám helyesnek, mert hiszen az ökröknek is meg kell szenvednie — mint mindennek — az életéért.

Sokkal inkább kívánatos lenne, hogy a tehenek nyakából vegyék le a jármot. Ennek haszna lenne, mert mindjárt több tejet adna a jószág. Egy kisgazda.

SPORT

A DVSC csapata a jövő hét végén már a szabadban szándékozik edzést tartani. A debreceni vasutasok egyike a legkorábban kezdő egyesületeknek és így remény van rá, hogy már az időny kezdetén jó formában lesznek.

A DVSC ismerkedési teadélutánja ma délután 5 órai kezdettel lesz a MÁV Egyetértés dísztermében. A játékosok és vezetőségi tagok ez alkalommal találkoznak pályán kívül a debreceni sportközönséggel.

B. Nagyot, a DVSC válogatott hátvédjét megszólaltatta a fővárosi sportlap. A kitűnő játékos nagyon jól érzi magát a DVSC-ben, ahova a P. MÁV-ból került, örül annak, hogy állandó tagja az ifjúsági válogatottnak. Játékosideálja Vincze Jenő és úgy szeretne játszani, mint Vágó Pépi játszott a Bocskaiiban.

A hált szaktíró Bereczekről ír a budapesti sportlap abból az alkalomból, hogy feleleveníti Berecz bátyjának a BSzKRT csapatában a válogatott elleni rostartéremként való szereplését és bombagóljait. Ennek kapcsán a DVSC kitűnő összekötőjéről, Berecz Csicsóról is megemlékezik, mint akinek szintén hált szaktíró lövései vannak... Sajnos, a debreceni közönség az ősszel jóval kevesebbet látott ezekből a hált szaktíró lövésekből, mint szeretett volna. Berecz Csicsó rengeteg dolgot tett mezőnyben, nagyon szép dolgokat csinált, de a lövései nem voltak az igazak, mint ahogy azt a Bocskaiiban megszoktuk. Majd talán tavasszal...

Ezúttal értekezlet lesz a MLSZ-ben a német-magyar válogatott mérkőzés ügyében. Az értekezletre meghívást kapott Vincze Jenő, Opató Zoltán és Bórá János is.

Vincze 4 1/2 kilo súlytöbblettel tér vissza Debrecenből, az ünnepi látogatásból. Az újpestiek nem is annyira szívesen adták a súlytöbbletet veszik szívesen tőle, mint inkább azt, hogy tisztán nem vitte magával.

Vasárnap tartja utolsó edzését az Európa-bajnokságra induló öklövívő-gárdának. Dobránszky szövetségi edző megállapítja, hogy Darai az edzések alatt nagyon sokat javult. A budapesti edzések alatt kétszer olyan érték lett belőle, mint volt.

KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

Hajdúszoboszló város Közművelődési igazgatósága kezelése alatt álló fűrdőtelepén építendő 20x30 m. méretű vasbeton medence munkálataira nyilvános versenytárgyalást tart.

Az ajánlatok kizárólag az ajánlati minta, ill. költségvetési ürlap felhasználásával és a jelen felhívásban foglaltak értelmében adandók meg.

Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve és lezárva 1942 február 9-én déli 12 óráig kell benyújtani személyesen vagy posta útján az üzemek irodájában. Ugyanezen a napon déli 12 óra 30 perckor az ajánlatok felbontatnak, amikor a magukat igazoló ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Vállalati feltételek, költségvetési ürlap, részletes versenytárgyalási hirdetmény stb. az üzemek irodájában díjmentesen beszerezhetők s a terv ugyanott megtekinthető.

Hajdúszoboszló, 1942 január hó 10-én.

Igazgatóság.

KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

Hajdúszoboszló város Közművelődési igazgatósága kezelése alatt álló villany- és fűrdőtelepe között építendő mintegy 500 méter hosszú betoncsatorna munkálataira versenytárgyalást tart.

Az ajánlatok kizárólag az ajánlati minta, ill. költségvetési ürlap felhasználásával és a jelen felhívásban foglaltak értelmében adandók meg.

Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve és lezárva 1942 február 9-én déli 12 óráig kell benyújtani személyesen vagy posta útján az üzemek irodájában. Ugyanezen a napon déli 12 óra 30 perckor az ajánlatok felbontatnak, amikor a magukat igazoló ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Vállalati feltételek, költségvetési ürlap, részletes versenytárgyalási hirdetmény stb. az üzemek irodájában díjmentesen beszerezhetők s a helyszínrajz ugyanott megtekinthető.

Hajdúszoboszló, 1942 január hó 10-én.

Igazgatóság.

HIRDETÉNY. Debrecen sz. kir. város állatállománya részére nagyobb mennyiségű tengeri kiván beszerezni. Felkérem mindazon termelőket, kiknek akár csöves, akár szemestengeriből bármilyen eladó készletük van, szíveskedjenek azt a gazdasági ügyosztályban (városháza főemelet 14. számú szoba) a hivatalos órák alatt eladásra felajánlani. Gazdasági tanácsnok.

BÉRBEADÁSI HIRDETÉNY. A város tulajdonát képező s a Tisza balpartján fekvő „Dorogmai füzes” elnevezésű 23 kat. hód 138 négyzetű terület ünnepelt 1942. évi március hó 1-től további 3, esetleg 6 évre a folyó évi január hó 19-én délelőtt 9 órakor a városháza kitanácstermében tartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbeadásra kerül. Árverési feltételek és közelebbi adatok a II. gazdasági és erdészeti ügyosztálynál (városháza főemelet 19. szoba) a hivatalos órák alatt megláthatók. Polgármester.

KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY.

Debrecen sz. kir. város polgármestere a városi belső fogattartás, törzseményes, járványkórház, valamint a köztisztviselési hivatal lovainak 1942. évi február hó 1-től 1942. évi december hó 31. napjáig bezárólag leendő vasbentartására nyilvános versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok beadásának határideje az 1942. évi január hó 31. napjának déli 12 órája. Részletes versenytárgyalási hirdetmény és ajánlati ürlap a város gazdasági ügyosztályánál (városháza magasföldszint 14. számú szoba) díjtalanul beszerezhetők. Polgármester.

A nyirbátori Hangya

Igazgatósága azonnali, de legkésőbb március 1-i belépésre havi 60 P készpénz, 1 szoba, 1 konyha kb. havi 200 —250 P forg. jutallékkal

vendéglő kezelőt keres

Mestervizsgával és állampolgársági okmányokkal rendelkező szakképzett vendéglősök január 28-ig jelentkezhetnek. Személyes megjelenés saját költségen előnyös.

HIRDETÉNY. Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az 1900. évi 16. tc. 8. §-a alapján az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetet illető s a mezőgazdasági események után járó hozzájárulási díj 1942. évi összeírásai és kivétési listroma folyó évi január hó 19-től január 26-ával bezárólag 8 napi közzemlére van kitéve a városi adóhivatal 8. számú szobájában. Erdekelt munkaadók a közzemlé ideje alatt a hivatalos órák alatt — hétköznapokon délelőtt 8—12 óra között — a listromot megtekinthetik. A kivetés

elleni felszólalások a közzemlé tette után 15 nap alatt Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címzettel a városi adóhivatalnál adandók be. Az a munkaadó, géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjfizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemében történt baleset esetén kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralékos díj közzadók módjára fog behajtatni. Debrecen, 1942 január hó 15. Városi adóhivatal.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánosy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

Gálócsy legrégebbi magánnyomozó megfigyelési, nyomozási diszkrét, eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1798 1. 31

HÁZASSÁG

Intelligens árva leány férjhez menne 8000 pengő hozománnyal 35—42 éves tisztviselőhöz „Vidéki” jellegére a kiadóba. 1795

Feleségül mennék 40 évesig azon jobb megélhetésű úriemberhez, (lehet özvegy, elvált) ki önállóféltáshoz segít konkurrenciamentes vállalkozásban, háromezerral Magam 29 éves, finomlelkű, komoly, intelligens, 150 cm. magas, csinos fekete nő vagyok teljesítmű választ „Sürgős” jellegére a kiadóba kérek. 1978

48 éves, kisigényű, magános, özvegyasszony, idősebb férjtel keres. Jó forgalmú üzlettem van. Hűség jellegére a kiadóba. 1973

LEVELEZÉS

2 filléres váltópénz egy-pengős teleresekben kladóhivatal pénztárában délelőtt 9—2 óráig kapható. 892

Szórakozás céljából megismerkedne 32 éves úri-fiú fiatal független úrhölgygel „Szórakozó partner” jellegére levelet a kiadóba. 1938

Fiatal csinos leány szórakozó partnert keres, „Unom a magányt. 1880

28 éves, intelligens érett segített fiatalember független fiatal úrnő ismeretségi keresi. Irjon „Tavaszi esték” jellegére a kiadóba. 1809

Életének tartalmát szeretné megtalálni középkorú úrnőben hasonló úr. Jeliga: „Nemárja”. 1915

Nyugdíjképes, középkorú férfi ismeretségi keresem, szép keresettel bíró, magános árva barna leány. „Ramola” jel. 1903

Megismerkednék egy olyan intelligens, kedélyes, 30—35 éves csinos nővel, aki független és szabadidejét szívesen töltené 40. éves kereskedővel. Lehet özvegy is vagy elvált. Választ: „Keresztény kereskedő” jellegére a kiadóba kérem. 93

ALKALMAZÁST nyer férfi

Házmester párt felvezetek, február 1-ére, — Marx, Piac u. 44. 83

Téglavetőket állandó munkára alkalmazunk. Vár 7. 1689

Akviziós munkával állandó megélhetést nyerhet Széles hírlap-irodában, Teleki 94. 1867

Jómunkás fodrászsegéd felvételtik azonnali belépésre. Pavillon-laktanya, Bőr. 1833

Komolyabb kifizető felvételtik. Batthyány 5. Mayer mérnök. 1837

Kifutót, kerékpározni tudót, felvezetek. Barta Pál, Piac 5. Udvarban. 1834

Fiatal kerékgyártó, kovácssegédet, tanulókat felvesz azonnalra Neuländer kocsigyár. 1842

Házmesternek házaspárt óvadékkal felvezetek. — Szerelő előnyben. Feldheim, Arany János u. 29. 1840

Konyhakertész havi fizetés és jutaléokra felvezetek. Cím: Piac ucca 7., házfelügyelőnél. 1944

Jó munkás fiatal úri-fodrász segéd jó ellátással havi 20 P-vel állandóra felvételtik — Csizmadia Sándor fodrász, Tiszafüred. 1942

Ügyes kifutófiút felvesz börtület, Piac u. 55. 1992

Jómunkás lakatossegéd, ki hegeszt is, felvesz Bors, Bőszörményi út 5. B. 1976

Kárpitos tanuló fizetés felvezetek Komáromy Sándor, Nyomatató u. 16. 1965

Öskeresztény, nő, férfi divatár kereskedősegéd állást keres azonnali belépésre, Balogh Ferenc, Csapó u. 44. 1956

Tanuló jó fizetéssel esetleg bentkosztal felvételtik. Bartha kécsésnél, Széchenyi u. 1. 11

Jómeneteli italmérésbe üzletvezetőt keresek, óvadékkal, Hüvelyes 11. Pesti János. 87

16—17 éves fiút, kifutónak felvezetek, pékműhelybe. Bethlen u. 1. 73

Megbízható, ügyes, komoly férfit, kaucióval szobaj külső és küldönci munkára, vagy komoly nőt azonnal felvezetek. Jelentkezni Zöldfa u. 12. második ajtó 1410

ALKALMAZÁST keres férfi

Öskeresztény textil- és rövidéru kereskedő segéd február 1-re állást keres. Cím a kiadóban. 1902

Garancialepes nyugdíjas vasúti mérlegfelügyelő, vas- és építőiparban szaktudással, művezetői, pénztárnoki, pénzeszedői vagy más bizalmi állást vállal. „Jó munkaerő” jellegére a kiadóba. 1892

Nyugdíjas detektív (tűzharcos) keres pénzbeszedői, raktárnoki vagy más hasonló állást 800 P óvadék biztosítással: cím a kiadóban. 1746

ALKALMAZÁST nyer nő

Fényképész segédnőt, elsőrendű munkaerőt, tanulófiút keres Berzseki műterem, Piac u. 38. 1907

Komoly kiszolgálónőt fűszerbe kaucióval keresek „Fűszer” jellegére kiadóba. 1933

Gyakornokot jó frással, lehetőleg gyors- és gépirásban jártast felvezetünk, Műszaki és Kereskedelmi Társaság, Hunyadi u. 17. 1932

Lányok, krumpli pucoláshoz azonnalra felvételtik, Nagyvárad u. 14. 33

Jóírású kiszolgálóleány „Meteor” csillár üzletbe felvételtik. 31

Gyakorlott varróleány angol és francia munkára felvételtik, Piac u. 49. I. emelet. 35

Kiszolgáló leányt, gyakorlattal, megbízható s kifutófiút felvesz fűszerüzlet, Magoss Gy. tér 9. sz. 27

Jómegjelenésű öskeresztény hölgyek jelentkezését kerjük. Jelentkezni lehetőségek, könyvny akvizíciós munkával. Ajánlkozásokat „Volksfürsorge” jellegére a kiadóba kerünk. 7

Ügyes kéziléányt, férfi szabósághoz felvesz Gönczy, Széchenyi u. 6. 52

Masamód segédleány önállóan dolgozó, azonnal felvételtik, „Hella” Csapó u. 22. 49

Tanulóleányok felvételtik, Kossuth u. 42. sz. Debreceni varroda. Jelentkezés hétfőtől. 1971

Kenyérüzletbe kiszolgáló kisasszony felvételtik, Csapó u. 101. 45

Rövidáruban jártas segédet, leányt, vlagy férfit felvesz Mayer, Csapó u. 6. 1951

ALKALMAZÁST keres nő

Ápolónő kórházba vagy magánbeteg mellé elmenne vidékre is. Tápasztó Zsuzsanna, Vámpörcés. 1745

Egyedülálló leány kaucióval trafikba vagy más hasonló állásba elhelyezkedne. Cím a kiadóban. 1884

Fiatal leány, úri családhoz, gyermek, vagy beteg mellé elmenne. Cím a kiadóban. 22

16 éves leány kalapszalomban tanulónak ajánlkozni kósz és lakás mellett, Csapó u. 15. — Balla. 1917

Gyors- és gépirónó gimnáziumi érettségivel, azonnal elhelyezkedne, Kúlsóvásár-tér 17. telefon: 38-16. 30

Vidéki középkorú, négy-középkorú árva leány jóírással, szerény fizetéssel, irodai munkát, állást keres. Cím a kiadóban. 1953

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mosogatásra bejárónót keresek azonnalra délutáni két órára, Poroszlay út 26. 56

Bejárónó azonnal felvétetik, Jelentkezés vasárnap délelőtt Percec 22. 1851

Jobb iparos özvegye elmenne magános férfi vagy nőhöz gondozónak. Cím a kiadóban. 1831

Mindenes zsidó szakácsnőt keresek Szatmárra azonnalra, Jelentkezni: Debrecen, Varga 27. Dr Szókénel. 1805

7-12-ig bejárónót délelőttre azonnalra felveszek. Kigyó u. 14. 1893

Bejárónó azonnal felvétetik dr. Fodor Svetits bérház III. 9. 1887

Szállodal takarítónó, ki már ilyen minőségben volt, azonnalra felvétetik. Edeu szálloda. 1924

Bejárónót keresek Kiss Zoltán Petőfi tér 14. — Nagyvállomás mellett. 1910

Felveszek 18 éves tisztességes főzõtudó lányt Salétrum u. 18. sz. 1882

Mindenes főzõnõ jóbizonyítvánnyal február 1-re felvétetik Jelentkezni: 8-9 között. Cím a kiadóhivatalban. 1716.

Keresztény 3 tagú családban felveszek csakis jóhelyről származó hosszú bizonyítvánnyal rendelkezõ, tisztá, megbízható, önállóan főzni tudó gyermekszertõ mindenest 3 szobás komfortos, parkettás lakáshoz. Bejáró kisasszony van. Horn Gáborné, Bethlen utca 30. sz. 1878

Takarítónó reggel 6-8-ig parkettáz felvétetik. Piac u. 73. Sipkovitsné. 1879

Bejárónó felvétetik, József kir. herceg u. 61. 1997

Jõl fõzõ, bentlakó mindenes keresek elsejére, Honvéd u. 15. 1998

Szobalány és szakácsnõ, jó fizetéssel felvétetik, Széchenyi u. 21. 1994

Bejárónót keresek azonnalra, Batthyány u. 17-19. fõlemelet 5. 3

Egy bejárónó azonnal felvétetik, étkezde, Rákóczi u. 9. 1986

Szobalányt azonnal felveszek, Bethlen u. 4. 1985

Bejárónó felvétetik azonnal, Komlóssy út 8 1962

Mindenesleányt február 1-ére felveszek. Jelentkezés vasárnaponként délután. Solymosi tanár, Blaháné u. 8. rendõrség mögött. 1957

Bejárónót, megbízható délelõtt pár órára keres, Kossuth u. 36., keresztépület. 23

Bejárónót, hosszú bizonyítvánnyal, abszolút megbízható keresek, Hatvan u. 62. 40

Szakácsnõt, jó bizonyítvánnyal, bejáró mellé gyermekszertõt keresek, Werbõczy u. 4. III. 6 ajtó. 39

Szerényigényû fiatal felvidéki leány elmenne szobalányként, vagy mindenesnek, azonnali belépéssel is, Kossuth u. 51. pince. 19

Bejáró takarítónõt délelõttre kétszobához felveszek, Balázsne, Hunyadi u. 17. földszint 43

Bejáró, vagy bentlakó mindenes, egész napra felvétetik, Kiss cukrászda, Batthyány u. 26. 63

Mindenesleányt azonnalra keresek Piac ucca 43. földszint 4 harmadik udvar. 81

20-30 éves gyermekszertõ nõt, délelõtti elfoglaltságra felveszek, Piac u. 64. keresztépület 79

AJANLAT

Intelligens fiatal hölgy átvenne cukorka, trafik, vagy ehhez hasonló üzletet, kaució van. Esetleg társnak is. Gólya u. 11. sz. 2. ajtó. 90

Függönyöket, csipkeszövetet, klópi anyagokat, klópi betéteket olcsón. Rothermere u. 36. szám, keresztépület. 1231 1. 21

Koresolya 5 pengõtõl, villanykörtesere 30 fillér, gramofonlemezcsere, dísz tárgyak. — Biró, Hunyadi 22. 309 3. 24

Orajavitást vállalom, s ócska órákat veszek, — Schiffmann, Vendég u. 7. sz. kisállomásnál. 1942 11. 3.

Fonásra alkalmatlan angoraszõrbõl nõi és férfi kalapot készit Kallapipar, Széchenyi 7. 901 6. 30

Aranyat, ezüstöt, briliánst magas áron vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1869 3. 20

Használt varrógépek, s gépalkatrészek minden géphez. Javitások felelõsséggel, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1501 1. 25

Szappanok való zsirt szapanra becsere Pál János szappanosmester, Kölcsei 8. 1285 2. 8

Könyvelését szakszerûen felfekteti, restanciát feldolgozza, adómerlegét elkészitit Kerekgyártó István könyvelési irodája Debrecen, Tanító ucca 12. — Telefonérdeklõdés 11-90. Vidéki megbízást is vállalom. 1854

Kettõ ócska retikülbõl egy szõpet készit, javit Kissné Apafi 155. 1674

Vászon fehér és színes, paplanlepedõ alsólepedõ és inlet eladása Szent Anna u. 22. délután 2-6-ig. 1888

Hímzést, kötést, horgolást vállalom Széchenyi 11. Keresztépület. 1945

Maszírozónó, házakhoz ajánlkozok. VI. kerület, Montezredes u. 17. sz. második ajtó. 1906

Nem varva, hanem kötve készitünk két pár rongyos férfi zoknibõl újat. Gyermekharisnyát megnagyitunk, szárát meghosszabbitjuk Csapó 18. 4

Finom gumikülönlégeségek állandóan rak-táron a Fõldes Illatszertárban, József kir. herceg u. 1. 68

Kályhák, tüzhelyek, korcsolyák, vendégyakok s függõnyrudak, fogasok mosdóállványok, üst-házak, Nagy vasúletében, csapókanyar. 46

Sertésvágást elvállalom. Ugyanott egy üzletbe al kalmes melegedõ fülke eladó. Szappanos u. 13. 54

Kettõ ócska retikülbõl egy szõpet készit, javit, Kissné, Apaffi u. 155. 1984

Sodronyágbetétek õsz szecsukós vaságyak, s mosdók, állófogasok, s gyermekágyak, stb készitnek Ottónál, Rákóczi u. 13. 1959

Privát sertésvágást elfogadok, mindent készittek. Teleki u. 15. 72

Legolcsóbban fest, tisztit, Welsz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

ERESLET

Fogaranyat, ékszerit, ezüstõt legmagasabb áron veszek, Fránki, Piac 56. 17779 4. 15

Tizedesmérleget, 5 q-ig bírót, jó állapotban lévõt keresek megvételre. Cím a kiadóban, 1855

Keresek kisebb fûszerbõl berendezést Fodor Sándor Nagyléta 770. szám. 1810.

Aranyat, ezüstõt, drágakõvet legmagasabb áron veszek. Braun. — Csapó 19. 257

Rõkkát megvételre keresek. Angora nyúl-szõrt, angorát veszek. Busi ucca 21. 1928

Keresek gyorsfûrõ gépet, jukasztó prést. Ár-ajánlatok Mészáros Széchenyi u. 89. 1972

ELELMISZER ITAL

Fajalma kicsi és nagyobb mennyiségben egy pengõtõl felfelõ Hatvan 41. kapható. 1925

Uradaimi fajalma nagyban és kicsinyben egész nap kapható Széchenyi 22. 1778

Vasárnap nagy teatestély a „Megában”, hol minden este Rátz Béla és cigányzenekara szórakoztatja a közönséget 1904

20-25 liter tejet, naponként veszek, Rakovszki u. 21. 1952

Tejet 20-50 literig állandó szállításra keres, Veress fûszertízlet, Varga u. 35. 84

TÁRS

Pénzestársat keresek biztos befektetésért 15 ezer pengõvel, jó jövedelmezni, érdeklõdni lehet Márton Kálmán u. 16. Nyilastelep. 1894

Pénzestársat keresek úriszabószághoz és szõvet üzlethez. Ajánlatokat „Tavasszal nyitunk” jellegre a kiadóba kérek. 57

Bevezetett jóforgalmú üzlethez csendestársat keresek ötezerig „Megélhetés biztosítva” jellegre. 1934

Öskeresztény szakkepzett kereskedõ komoly üzlet alapításához 15-20.000-ig csendes társat keres valláskülönbőség nélkül. „Biztos megélhetés” jellegre a kiadóba. 1916

Iparengedéllyel rendelkező, nõtlen, 37 éves tanult kereskedõ, új üzlet nyitására társat keres, lehet nõ is. Cím a kiadóban. Elvállalom raktárnoki üzletvezetõi állást is. 56

PÉNZ

Kétszáz pengõt kamattalra keresek, ennek ellenében lakáshoz juttatom. Cím a kiadóba. 1936

300 P-t keresek kölcsön, váltófedezetet, kamatot megfizetem. Esetleg egy személynek lakást adok. Érdeklõdni vasárnap kilenctõl 5-ig Kar u. 22. Hétfõn Csapó u. 74. földszület. 70

OKTATÁS

Naményi gyorsíró, gépirõiskolában kezdõ tanfolyam bármikor megkezdhetõ. Vasúti kezvezmény. Batthyány 1. 878 4. 4

Símai gyors- és gépirõiskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. Államvizsga. 1311 2. 11

Kezdõk zongoratanítását és géphímzést vállalom. Erdõs, Bethlen 50. 1870

Ki vállalom polgárista fiam magánvizsgára való elõkészítését. Cím a kiadóban. 1835

Német és számtan tanítására fõiskolai tanulót második képzõs lány keres, Kúlsóvásár-tér 17. 29

HANGSZER

Bécsben képeztet zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez. — Ebenstein, Piac 59. 1917 1. 19

Régi, használt vagy törött gramofonlemezeket megvesz és elõnyösen becsere Mayer mérnök rádióüzlete, Kossuth 13. Telefon: 14-81. 1782

Zongorát bérbe adok — Vigkedvü 12. 1885

Mogyoróssy-féle dupafedelt cimbalom kifogástalan állapotban eladó, Honvédtemetõ u. 6. 1943. v. v.

Zongora, rövid, kereszt-húros, fekete eladó. Megtekinthetõ délután Vendég u. 44. 67

Zongora gyakorlásra, napi egy órára. „Melegszoba” jellegre ajánlatot kérek. 58

Német mesterhegedõt olcsón eladó. Arany János tizenöt, 2. ajtó. 71

Alkalmi vétel. Széphangú mesterhegedõt a zeneiskola portásánál eladó. 91

RÁDIO

Philips négylámpás szuper rádió eladó. Homok u. 91. 5

2+1 lámpás rádió olcsón eladó. Dede, Csapó u. 30. 12

BÛTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 269 3. 25

Modern háló, ebédlõ, konyhaberendezés, — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Hálószobák, ebédlõk, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jõminőség. Elõnyös árak. Hunyadi u. 2. 398 2. 1

Kombinált szekrény modern eladó — Vigkedvü Mihály u. 8. 1852

Mûvészi kiviteletû fekete modern tölgyfa ebédlõ eladó. Mátyás műasztalos Kandia 9. Tárgyalni Csokonai 15. keresztépület. 1857

Alig használt ebédlõ szobabútor eladó Földi u. 8. Megtekinthetõ kedd délután. 1860

Egyszerû szobabútor eladó. Böszörményi út 4. szám. 1866

Konyhabútor kapható és megrendelhetõ, Balogh József asztalosnál, Jerikó 22. 1906

Fehér festett háló, búkkfa fõháló, világos keményfa íróasztal, szelõn fotelek, férfi szabógép, plüss falvédõ tisztiszárú bokszcizma, nem magas kergû, átmeneti kabátok nagy tükör egyéb bútorok, Csapó u. 49. 36

Eladó egy teleháló szobabútor, Miklós u. 43. 21

Kombinált fehérszékéreny tükörrel, nagy petrofor, sütõvel, paplan, fehér mosdó eladó. Kálvin-tér 9. 1967

Eladó sötét fõháló Bercesényi u. 9. 4 ajtó. 1955

Kombinált, sötét kompartment háló eladó. Szent A. u. 43. 82

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Jó állapotban lévõ 200-as kardánhajításos Zundapp motorkerékpár eladó. Megtekinthetõ 2-4 közötti Teleki 75. 1752

Jõkarban lévõ kerékpár kifogástalan gumikkal eladó d. u. 3-6 óráig. Nap u. 15. házimesternél 1889

1 drb. jõkarban lévõ kerékpár eladó. Kapros, Csokonai u. 37. 1921

5 személyes Opel személygépkocsi sürgõsen eladó. Ferenc József út 60. sz. 1899

Szaksz. segédmotor, kerékpár, teljesen kifogástalan, sürgõsen eladó. Kigyó u. 25. elsõ ajtó. 42

Jõállapotban lévõ oldal-kocsis motorkerékpár, prima gumikkal, alkalmi áron eladó. Cím a kiadóban. 37

Villanymotorok 0.5 és 0.8 eladók. Minden méretû motor megrendelhetõ. 4 tonnás emelõ, fo gázmotorok képviselõnél, Rákosy Jenõ u. 5. délután. 1989

Megvételre keresek keveset futott, kifogástalan állapotban lévõ „E” kis személy gépkocsit. (Cabriolett). Részletes leírás és árjegyzékkel „Kiskocsi” jellegre. 59

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLÕ

8 éve fennálló fodrász-üzlet átadó. Cím: Honvédtemetõ u. 18. 58

Jõfolytonos vendéglõ, házzal együtt eladó. Salétrum u. 8. 1950

15. OLDAL

Jõfolytonos nagy vendéglõ szállodával, kis kocsma szintén jõfolytonossággal átadó. Hûvelyes 11. Pesti János. 88

ÜZLET MÛHELY RAKTÁRHELYISÉG

Uccai világos pince raktárnak, vagy csendes mûhelynek kiadó, Nemzetõr ucca 4. 193

Kiadó hentes- és mészáros üzlet, berendezéssel, K. Tóth u. 11. Vargakert. 1968

Raktárhelyiség azonnalra kiadó. Jókai u. 1/A. 92

Mûhely, raktárhelyiségek, központban kiadók. Értekezhetni: Werbõczy u. 12. emeleten. 78

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Kiadó pince szoba egy pár embernek, Homok ucca 142. 1941

Különbejárattú I. emeleti nagy szoba, bútorral, v. anélkül kiadó, fûrdõszobahasználattal Arany J. ucca 2. házfelügyelõ. 61

Egy udvara nyíló szoba kiadó. Megtekinthetõ csak vasárnap, Kossuth u. 69. 5-ik ajtó. 2000

Szép nagy alkoves üres szoba, központban kiadó Cím a kiadóban. 8

Kiadó egy szoba, konyhas udvari lakás, Rothermere u. 28. 51

Egyszobás lakást, kosztot adok házimunka ellenében, Ekliné, Domb u. 16. 20

Magános nõnek pince-szobát, fletést adok házimunkáért, Apaffi u. 155. sz. 1982

Téglavetõben szoba, s konyhas lakás kiadó Értekezni: Kishegyesi út 30. sz. 1975

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Elcserélném kertsgõben villamostól 6-8 pernyire lévõ két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakásomat, s víz, gáz bent, lakbère 68 pengõ, hasonló, kertsgõben lévõ háromszobás, s összkomfortos, külön álló lakással, magasabb lakbèrrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jellegre a kiadóba kérek.

Kétszobás, komfortos lakás, februárra kiadó. Cím a kiadóban. 69

Kiadó modern kétszobás lakás, Csapókert, Mátyáskirály u. 26. szám, azonnal. 41

KIADÓ LAKÁS háromszobás

Háromszobás összkomfortos, kisbèrû lakás Poroszlay úton elcserélhetõ hasonló, lehetõleg a központban lévõ kétszobás lakással azonnal is. Bõvebbet: Sebestyén ügyvéd, telefon 24-20. 1724

LAKÁST KERES

Elcserélném uccai kétszoba, elõszoba, konyha, és mellékhelyiségekbõl álló lakásomat, hasonlóval, vagy egy nagy-szobás lakással, ahol a gora nyul tenyésztését engedélyezik, lehet kertsgõben is. Cím a kiadóban. 62

Háromszobás irodahelyiséget keresünk a fõúton, vagy közvetlenül inné nyíló uccában Cím a kiadóhivatalba. 5

16. OLDAL

Magyarangú köztisztviselő, lehetőleg törvényesekhez közel 3-4 szobás, modern lakást keres. Ajánlatot „Modern” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 16

Kétszobás, komfortos lakást keres azonnalra házaspár. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban. 1974

BÜTOROZOTT SZOBA

Légfűtéses kis udvari szoba teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóban. 1869

Különbejárattú bútorozott szoba fürdőszobával, külön előszobával kiadó. Simonffy 40. 1864

Különbejárattú bútorozott szoba kiadó 1-re. Arany János u. 48. 1886

Különbejárattú bútorozott szoba kiadó 2 úr szérére. Honvéd utca 35. sz. 1881

Különbejárattú bútorozott szoba kiadó Arany János 17. III. ajtó. 1927

Szoba bútorozva kiadó. azonnalra. Eladók törpe papagályok kalitkával Kigyó u. 12. Vendéglő. 1920.

Kellemes lakásba, lakótársnak menne szerény igényű, egészséges idős orth. úriember Arany J. u. 7. ajtó 2. 94

Bútorozott szoba kiadó két személyre esetleg konyha használattal is 1-ére vagy azonnalra is Boldogkert, Gillányi u. 17. c. 1925

Bútorozott szoba kiadó, cím a kiadóban. 1926

Két szolid férfi külön szobába lakást, kosztot kap, Hétvezér 53., va-gongyár tövébe. 1935

Bútorozott uccai szoba, központban február 1-re kiadó. Hüvelyes u. 6. 1

Csinosan bútorozott szoba, azonnalra kiadó. Piac u. 68. I. 1. 10

Bútorozott szoba, házas párnak is kiadó. Piac u. 58. II. 35. 1993

Háromszobás lakás, fürdőszobával, gyümölcsös-szel kiadó, bútorozva. Cím a kiadóban. 2

Szépén bútorozott kis szoba, egy személy részére kiadó. Csapó 26. 1991

Bútorozott szoba, havi 25 P kiadó, püspöki palota, I. kapu, III. em. 6. 1988

Különbejárattú uccai bútorozott szoba azonnalra kiadó. Nyl u. 101. 1949

Különbejárattú bútorozott szoba azonnalra kiadó. Dr. Verő László Ferenc József út 58. II. 29. 74

Központi fűtéses bútorozott szoba fürdőszobával azonnalra is kiadó. Werbőczy 2. I. 4. 95

Központi fűtéses kisebb bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. Kónya trafik, Városháza. 76

VEGYES

Gratulogusnő minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt Széchenyi u. 43. 1897

Marhatrágyát ócska tég lát, homokot helyszínre szállítva eladók Varga Sándor Luther utca honvédtér. 1895

Eladom Dózsa uccán levő jéggyáramat, felszereléssel, vagy nélküle. Az épület más gyárhelyi ségnek, vagy lakásokra átalakítható. Bővebbet: Molnár Andrásnál, Ujfehértón. 1498

Kutya trimmelő adja le címét „Kutya” jellegre a kiadóba. 1947

Kiadó 23 darab hasas koca, felestartásra azonnal, kútrica van. Mester u. 36. 32

Tejhaszonra tehenet, közell gazdaságba vállalkozók, Zsák u. 9. 17

ELVESZETT

Elveszett csütörtök este a Halvan uccán fekete férfi kalap. Megtaláló jutalom ellenében adja le. Cím a kiadóban. 1856

Elveszett fél férfi barna szarvasbőr kesztyű — ügyes megtaláló pártját olcsón megkaphatja, vagy jutalom ellenében visszaadhatja. Telefon 27-21. 1937

Megyhéza előtt elveszett retikül aranyórával, négy száz pengővel. Megtaláló száz pengő jutalmat kap. Miklós u. 6. szám. 60

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Jókarban levő fekete férfi télikabát eladó. Teleki 62. 1847

Eladók estélyi és szövet ruhák Szalkai u. 8. — Megtekinthetők délután 3-4 között. 1836

Egy férfi és női télikabát eladó. Csonka u. 14. 9

Eladó vadonatúj rackabunda. Nagy József szűcsnél. 1995

39-es műkoresolya, bélelt cipővel, hölgyeknek is alkalmas, eladó. Cserkészbólt. 28

Eladó férfi télikabát, s magasszárú cipő, Maróthy u. 16. Sodronyos fehér vaságy, Kút u. 70. 25

Fehér gyermek hócipő eladó. Széchenyi u. 20. 38

Eladó egy pár 41-es férfi csizma, mely gyermekitocsi, vaskállya és egy fedéres kocsit, Jókai u. 20. 61

Füti télikabát, 8-10 évesnek eladó. Pacsirta u. 49. Czeglédy. 1979

Egy téli hosszú férfi fekete kabát eladó. Teleki u. 91. 3. ajtó. 1983

Férfi öltöny s télikabát kifogástalan állapotban minden elfogadható ártért eladó. Dégány u. 14. 1961

Fekete férfi télikabát eladó. Batthyány u. 22. 1963

Egy hosszú férfi fekete téli kabát eladó. Csokonai u. 42. 1964

Eladó egy férfi bőrkabát, egy férfi télikabát, egy pár 42-es férfi cugos cipő, egy 30 literes zsírosbödön, vasúti, szőzetkné, Bercesényi u. 51. 1. ajtó. 1954

Egy teljesen új menyasszonyi fátyol, koszorúval eladó. Csapó u. 15. 1958

Férfi barna gnyapjuszóvet ruha alig használt, közepetremetre, női prémese fekete télikabát, 23-as fehér hócipő és gyermekcipő eladó. Piac u. 28/b. II. 14. 75

INGÓSÁG VÉTEL

Rádió gyermekcipőt, 20, 21, 22. számút, jó állapotban veszek, OTI bérház, földszint 19. 24

Kereskedők megmaradt ezévi előjegyzési naptárát megveszem, Gárdos papírkereskedés, püspöki palota. 34

Kocsiszánkót, könnyűt, megvételek keresek Egy malom u. 3. Szathmári. 53

Zálogházból kiváltott tárgyakat veszek, magas áron használt bútort, szőnyeget, lakberendezést, irodabútort, s wertheimkasszát, zongorát, varrógépet Csapó 16., telefon 13-30. Hírvásra jövök. 85

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerékpár alkatrész, jutányosan eladó. Nagyváthy Kossuth u. 29. 1937 vv

Egy női varrógép és egy új írógép eladó. Piac 71. Földszint 6. 1839

Teherfelvonó lift alig használt állapotban eladó. Kossuth 15. 630

Műlopraghi sokszorosító készülék, teljesen új, alighasznált, előnyös áron eladó. Kossuth 15. 1348

Új szánkó eladó és megrendelhető Pesti 31. Kerékvártónál. 1829

Jókarban levő sötétkék mély gyermekkocsi eladó. Faiskola út 4. (ker-tészet). 1890

Varrógép keveset használt női varrógép olcsón eladó. Teleki 41. 5. ajtó. 1883

Asztalispór eladó Szepes-ségi utca 26. 1813

Villany onduláló Rakovszky 14. Golyós és lyukasztó prés Csapó 56 — bádogosnál. 1773

Teljes üzleti berendezés (fűszer v. festéknek alkalmas) eladó. Cím a kiadóban. 1846

Kenyérhaját veszek — Bethlen u. 55. 1909

Takaréktűzhelyet veszek fehér zománctú, jó karban. Varga u. 7. 3. ajtó. 1912

Megvételek keresek jókarban levő gyermekt mély kocsit. Bruckner u. 5. 1914

Ócska épületgerenda eladó. Böszörményi út 85. Vengri. 1908

Fehér vaságy sodrony ágybetéttel, kétkarikás gázfűző, használt női hócsizma eladó. Perces 18. III. ajtó. 1911

Kállya nagy Meidinger és egyszerű eladók. — Miklós utca 33. 1918

Eladó egy jó kalorkállya. Százados ut 7 Nyulas. 1923

Külföldi siléc, férfi lakk cipő 41-es, női próbababa eladó Asztalos cégnél, Kossuth 4. 1946

Keltetőgép, Marabu 500 tojásos, fehér cserépkállya, villany luszter eladó Hajnal u. bérház, A. lépcső, I. 5. 1940

Írógép, kifogástalan állapotban eladó. Széchenyi u. 51. 2-4 között. 1958

Öntött vaskállya, vegyesfűtésű hőszabályozóval, 30 pengőért eladó Német u. 36. 14

Eladók új asztaltűzhelyek, Szilágyi lakatosnál. Honvéd u. 2. 1937

Jókarban levő Singer, balkaros, bőrvarrógép eladó. Dede, Csapó u. 30. 13

Eladó egy darab felhőzom. asztaltűzhely. Timár 26. harmadik ajtó. 55

Eladó használt borleeresztő kötél, ágy, asztal, rézcsapok, sörfőzőállványcsap, húsvágógép. Csapó 63. 60

Eladó abrosz, 6 szalvéta csillár, autogeizer olajfestési képek, necc kézi munkák, paplan lepedő. Érdeklődni: Szöllősi tőzsde, püspöki palota. 1990

Egy pár férfi jó koresolya, jutányosan eladó Arany János u. 23. sz., keresztépület. 1980

Üstház üsttel és egy állványos fűrészes eladó Ispótyai tér 11. Radnótiné. 1939

Perzsaszőnyegek, 4x2 és fél méteres, használt eladó. Arany János u. 15. 1966

Hangulatlámpa, téli női kabát, virágállvány, — jourkocsi, Bethlen u. 1. szám, üveggangon eladó 1960

Eladó redőnyös íróasztal, hálószoba, varrógép wertheimkassza, automata billiárdasztal konyhabútor, különféle bútorok, Csapó 16. keresztépület. 86

GAZD. TERMÉNYEK

Szoboszlai útfélen, Ondód Gáll dűllő 1 alatt több kúp tengeriszár eladó. Széchenyi utca 86. 1895

Eladó csutka, búza szalma ottani feletetésre, Bellegelő 156. 1901

GAZD. ESZKÖZÖK

Bőrfedeles fekete hintó két lovas szerszám eladó. Értekezni hétfőn kedden 9-12 közt Csapó u. 58. szám. 1838

Eladó homokfutó kocsi, kocsiszerszám, keltetőgép fűtőanyaggal Bellegelő 52. Halasy. 1843

ELADÓ HÁZ

Nagytemplom közelében családi ház két lakással, négy és három szoba, fürdőszoba. Ára 33.000 P. Cím a kiadóban. 1868

Karegon jó helyen szép nagy ház jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 1713

Erzsébet u. 28. részben adómentes ház eladó. Érdeklődni ugyanott. 1841

H.-szóvaton 237. sz. családi ház eladó. Értekezni Soós Sándornál. 1891

4 szobás komfortos ház gyümölcsösrel és kerttel eladó. Értekezni dr. Gavallér ügyvédnél Svetits bérház. 1859

Eladó 2 szobás komfortos családi ház. Azonnal beköltözhető. Eötvös 42. 1796

Két szép adómentes családi ház szép gyümölcsösrel külön-külön eladó. Kincseshegy Melotay Nyilas u. 3., 5. 1922

Bujdosó utca 7-b számú 2 szoba, konyha, kamara, nyárikonyhából álló ház sürgősen eladó. 1898

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételek mellett vehetők. Egyházmegyér Takarékpénztár. 1900

Alkalmi vételek!

Csapó u. elején nagyjövedelmű, parkettás úrlakásokkal 120.000.

Csapó uccán, tűzoltólaktanyánál, két üzlettel, kétszobás, egyszobás lakások, pince, melléképületekkel 30.000.

Székelyhadosztály u. 20. Üzletes, nagytekű sarokház, mindenféle vállalkozásra alkalmas — sürgősen, olcsón eladó.

Székelyhadosztály u. 9. Kétszobás, kétszer egyszobás lakással, örökösök vagyonomegosztásért minden elfogadható áron eladják.

Király Ferenc u. 54. — Kétszobás sarokház, istállóval, egyéb melléképületekkel — 8000.

Király Ferenc u. 8. Kétszer egyszobás lakással 4500.

Eladásukkal kizárólagosan megbízva Nagy Sándor ingatlanirodája, Csapó u. 27. Távbeszélő 33-15. 1930

Eladó város középpontjában bérház, magánépítkezésre kiválóan alkalmas házastelek 20 méter fronttal. Értekezni Csillag u. 68. 1929

Erdő közelébe 1669 gyűlő, gyümölcsös 2 szoba, konyha, hét méteres istálló, melléképületekkel eladó, Józsa, Vendég u. 1132. 1948

Acél u. 15. számú ház eladó, mely 1 szoba, konyha, előszoba, élelőkamra, melléképületekkel 384 négyyszögöl földdel. Értekezni: Acél u. 8. 50

Ház, szőlő, Apponyi u. 1 — 2. sz. eladó. Eötvös u. 106. sz. 48

Eladó ház, Kuruc u. 100 számú. 65

Csörsz ucca 11. számú ház eladó. Ugyanott egy rézüst is. Értekezni 14. szám alatt lehet. 80

Eladó Veres ucca 10. sz. családi ház, beköltözhető lakással. Értekezni Varga u. 40. 59

Eladó jövedelmező ház félig adómentes, három komfortos lakással, — Szappanos u. 7. 47

Nyl ucca 72. ház eladó, 3x1 szobás lakással. 1999

Eladó Lorántffy u. 24. számú ház. 1981

Eladó Tömös u. 4. hízaló. Timártelepnek is alkalmas. 1970

Ház eladó Péterfián tőb Apaffi u. 69. nagytekű, jövedelmező ház, Teleki u. 11. kétszobás lakásokkal, Apaffi u. 143. elhelyezés végett olcsón, Apaffi u. 25. Egy szoba, konyha lakásokkal, — Pataky, Péterfia u. 53. 89

Eladó üzletes családi ház, 3x1 szoba, konyha, spájz, nyárikonyha, kamara, pince sertéső, s kút, 300 kadrát gyümölcsös, a Csapókert elején Klapka u. 28. 77

ELADÓ HÁZHELY

Gyár ucca 8. szám alatti ház eladó. Felvilágosítás ad dr Kováts Jenő ügyvéd. Svetits-palota. 1720

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Széchenyi ucca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtekinthető a kiadóhivatalban. 4+

Balázs Andor

Ingatlaniroda, Rákosi Jenő ucca 5. sz.

Komolyan eladó bankterhes ingatlanok: Árpád-tér 41. háromlakásos, 13.000 P.

Árpádtérnél 12.000, 13. és 16 ezer P prima karban levő föblakásos házak.

Barna uccában három-ezer bérjövödelmü bérház, nagyon olcsón.

Apaffi u. 28. magas-földszintes, föblakásos nagybérjövödelmü olcsón.

Lóversenyterénél adómentes családi ház, 8t-ezerért, gyümölcsösrel.

Lajos király térénel villaletek 18 pengő öle.

Borz u. 10 és Csap 23. két uccára nyíló, megosztható 12.000 P.

Füvecán emeletes bérház, húszszer bérjövödelmü, 280.000-ért.

Tanyásföld 30 hold város alatt, nettó 5 és fél, százalék búzahaszonbérrel. 44

Eladó 500 négyyszögöl telek Mátyás király utca 6. Csapókert. 1896

Ház helyek és villa Széchenyi és István-úti telekeinkből eladók. Megbeszélés Miklós utca 33. — 1919

ELADÓ FÖLD

Eladó Lehel utca 44. gyümölcsös kert 600 négyyszögöl. Fele részben is. Érdeklődni lehet a se bészeti klinikán Gebeiportánál. 1845

Eladó három hold termő gyümölcsös pajtával. Értekezni Honvédtemető 25. 1905

Piac-dűllőben, hajdúszoboszlói országútfélen, ondódi megállóhoz közel, négy kat. hold elsőosztályú feketeföld eladó Nagy Sándor ingatlanirodában, Csapó u. 27. Távbeszélő 33-15. 1931

Macson egy hold föld s 50 métermázsa szalma eladó. Érdeklődni: Egy-letkert u. 16. 64

ELADÓ ALLAT

Mangalica kan, mező-hegyesi állami birtokról hozatott 23 hónapos, eladó, vagy keltő darab 8-10 hónapos jó fajta kanna elcserelehető. Cím a kiadóhivatalban. 935 vv.

Kishegyesi út 32 alatt 1 négy éves kisborjas nagytejtű tehén eladó. 1800

Airdale-terrier nyolc hetes him kutya, díj nyertes szülőkől, pedigrével 65 pengőért eladó, Domokos Lajos ucca 6. sz. 1947

Eladó egy 9 hónapos süldő. Kuruc u. 100. 66

Komondor, him, fiatal s sárgarépa eladó Bethlen u. 35. 26

Yorksirei, berksirei keresztetű nagyon szép választott malacok eladó. Huszár Gál u. 2. 1977

Három hizónak való malac eladó. Böszörményi út 12. 1969

Örökösödési feladás **PÁLFI JÓZSEF** Kiadósné feladás **NY. SZIGETHY GYULA** igazgató **Kedjő és nyoma** a **BEZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ** RÉSZVÉNYTÁRSASÁG **Feladás nyomonkövetés** **SZIGETHY KÁROLY**